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Chorul de là C h i s e t e u (Bănat ) . 

Coruri ţărăneşti. 
Nu de mult m'am întors din Bănat, 

anumit din capitala Bănatului : Lugojul, Şi 
mintea-mï e plină încă de cele văzute şi au
zite între fraţii bănăţeni. 

Mândria bănăţenilor sunt corurile lor 
terăneşti, cari când cântă cu adevërat te 

încântă. In privinţa corurilor ţărăneşti întru ! 
adevër „tot Bănatu-i fruntea!" \ 

De aceea am voit se împodobim numërid 
acesta al Revaşului cu chipul coriştilor 
din Chisetëu. Din el cetitorii pot cunoşte 
portul bănăţenesc, şi pot lua un îndemn bun \ 
de a face şi ei ceea ce ved că pot face şi 
fac alţi fraţi ai noştri. ' 

Suntem la începutul 
anului de şco'lă. După o 
lungă vacanţă de 3—4 
luni învăţătorii nostril se 
apucă iarăşi de lucru. 
Fie ca lucrul lor së aibă 
roda multă şi bună. Dar 
nu e bine dacă lucrarea 
învăţătorului se mărgineş
te numai între păreţil sco
tei. Nu e deioc bine dacă 
învăţătorul nu mai cu^ 
noşte altă datorinţă de 
cât puţinica învăţătură 
ce o împărtăşeşte copiilor 
din şcolă. 

Nu ! învăţătorii, cari 
îşi cunosc chemarea lor, 
şi au pricepere destulă 
pentru lucru, trebue së 
înfiinţeze coruri 
terăneşti. Se înveţe pe 
copii din scală şi pe cei 
mai mari, eşiţl din şcolă, 
a cânta ! A cânta fru
mos, în cor. Acesta ar fi un 
puternic mijloc de creştere 
şi de îmbunătăţirea sim-
ţemintelor. 

învăţătorii cari îşi în
ţeleg chemarea, şi înţeleg 

însemnătatea creşterii inimei, ne vor înţelege, 
când le dicem : 

învăţători români înfiinţaţi coruri ! 

Corul delà Chisetëu. 
Pentru priceperea şi mai bună a chipului ce 

punemjn fruntea foii dăm după „Foia de Duminecă" 
a ziarului „Dreptatea", ce apărea în Timisóra, 
câteva amenunte despre corul din Chisetëu : 

FOIŢA REVAŞULUI. 
I n v e ţ ă t o r u l . 

Inveţâtor, tu ai un nume 
Ce l a avut Mântuitorul. 

Po urma Lui păşeşte astăzi 
Să luminezi întreg poporul 
Precum făcu Mântuitorul. 

Pc cei remaşi in întunerec 
Ce au nevoie de lumină, 

Inveţătorule, 'ndrepteză-i 
Pe calea vieţii cea senină 
Cătră dreptate şi lumină. 

Când suspina sul) apăsarea 
Robiei vechi, întreg pămentul 

Atunci trimis de sus de Tatăl 
Se întrupa ca om Cuvènlul 
Să mântuescă 'ntreg pă-

(mèntul. 
Atunci venind Mântuitorul 

S'a dat pe El ca pildă vie, 
Acum së ştii c'al têu e rindul : 

Acesta cinste 'ţi vine ţie 
Să fii la alţii pildă vie. 

învăţător, tu ai un nume 
Ce 1-a avut Mântuitorul. 

Pe urma lui păşeşte astăzi 
Sé luminezi întreg poporul, 
Precum făcu Mântuitorul, 

T h . D . S p e r a n ţ i a , 

De peste veră. 
In sfârşit am ajuns earăşl în seminar. Seminar ! 

Nu ştiu cu ce aş putea asemăna acest locaş al 
devoţiunei şi însufleţirii. Aici, cei ce se pregătesc 
la preoţie, trebue să-şî însuşască ştiinţa şi destoi-

'nicia de lipsă, pentru ca la timpul sëu să potă 
propovëdui cu folos dumnezeeştile şi de mântuire 
aducătorele învăţături ale dulcelui Mântuitor. Aici 
trebue să-şî câştige pietatea, frica lui D-zeu, care 
trebue së fie o însuşire de căpetenie a slujitorului 
s, altariü. Mai scurt zis astfel trebue să sè pre-

gătescă încât eşind în via Domnului să fie preot 
după inima dulcelui Mântuitor, un vrednic aperă-
tor al căuşelor s. nóstre biserici, precum şi un 
membru folositor al némului nostru românesc. Şi 
dacă atare loc este seminarul de sine se înţelege 
că nu se porneşte nici o mişcare, care ar avea 
de scop binele şi înaintarea poporului nostru, 
care să nu fie îmbrăţişată cu căldură, ba cred că 
nu greşesc când cutez a susţinea, că însufleţirea 
pentru ideale mari, e un ce propriu al celor ce 
petrec câţiva ani în acest lăcaş al păcii. Intrând 
odată în seminar fiecare îşi vede croită calea pre 
care trebue să apuce : mântuirea sufletului sëu, 
binele sufletesc şi trupesc al celor ce orecând vor 
fi încredinţaţi grijei şi păstorirei lui — sunt şi trebue 
să fie idealele cari conduc pre cei ce au păşit pre 
cariera preoţescă. 

Intrând de nou în acest loc, vëzêndu-më erăşi 
la locul de care nu de mult m'am despărţit, vrênd, 
nevrênd gândul încă sboră cu trei luni înainte. 
Sunt chiar trei luni de când aflăndu-ne in acelaş Ioc, 
după severşirea rugăciunilor de dimineţă părintele 
nostru sufletesc ne aduce la cunoştinţă, că a so
sit têmpui despărţirii, zicêndu-në între altele: Vë 
veţi depărta iubiţilor mei de acest locaş, unii póté 
pentru totdéuna, alţii însë numai pe puţin têmp, 
când apoi vë veţîreîntorce pentru continuarea studii
lor. Duceţl-ve acolo unde vë atrage dorul do părinţi,, 
cari cu braţele deschise vë aşteptă, mergeţi şi mai 
vedeţi pămentul pe care vaţî născut şi aţi crescut, 
mergeţi şi vë mai restauraţi puterile slăbite în 
urma unei munci obositóre de 10 luni. Acuma 
însë când părăsiţi acest institut nu ştiu cu ce 
v'aş întâmpina mai potrivit decât zicêndu-vë cu s. 
Pavel : „Vë rog fraţilor, aduceţl-ve aminte de 
chemarea vostră." Eşind de aci veţi merge în 

mijlocul poporului nostru, căcî ale lui odrasl e 

sunteţi, totdéuna însë aduceţl-ve aminte de che" 
marea vostră. Ajunşi în mijlocul poporului ştudi" 
aţi-1 originea, căci e şi trëbue să fie mândru de 
originea sa ; cercaţi-I trecutul, şi veţi vedea că së 
bucură de un trecut glorios, pururea credincios a 
urmat până acuma înveţăturile lui Christos, a 
deprins vertuţile creştineşti, tote acestea vë vor 
încălzi sufletul, şi vë vor umplé de nădejdi în un 
veiitor mai bun. Póté că corpul poporului, care 
së bucură de o aşa origine măreţa, care se bu
cură de un trecut aşa de glorios, care până 
acuma a deprins virtuţile creştineşti astăzi este 
bolnav, astăzi sângereză prin faliurî şi feliurî de 
răni. Acésta însë să nu vë descurajeze, ci din 
potrivă inima vostră să së umplă de dorul de 
ai veni întrajutor, voi să cercaţi doftoriile, cari 
i-ar putea alina durerile şi l-ar vindeca ranele. 
Ştudiaţi-1 bine încă de pre acuma, pentru ca mai 
curund ori mai târziu ajunşi în fruntea lui să-1 
duceţi pre calea mântuirei, nelăsându-1 să së pră-
buşescă în adânca prăpastie spre care-1 conduc 
inimicii lui cei mulţi. Ca de închiere vë mai zic 
încă odată : „aduceţl-ve aminte de chemarea vóstra." 

Şi după ce astfel de vorbe ne-a pus la inimă 
părintele nostru sufletesc noi ne-am depărtat, ne
am dus acolo unde cu braţele deschise ne aşteptau 
ai noştri. Şi ajungènd în mijlocul poporului am 
cercat după originea lui. Şi ce credeţi, ce am 
aflat? Am aflat, că vulturi falnici au fost cu 
adevërat străbunii, cu al căror nume glorios ne 
mândrim. Aripile lor puternice umbriau totă lumea 
cunoscută pre atunci. Ochii minţii lor ageri ca ai 
vulturului privitor în sóre, caută în tote lucrurile 
şi întreprinderile la cele cereşti, convinşi fiind 
denşil, că religiositatea e legătura cea mai puter« 
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Multe frumosë are Bănatul. Şesurî întinse, 
câmpii mănose şi roditóre ; văi umbrite de păduri 
şi locuri pline de avuţii ascunse în sinul pămân
tului. 

Multe frumosë are şi ţeranul bănăţan. O limbă 
dulce şi mole, datine şi porturi interesante, figuri 
frumóse şi pline kde isteţime. — Cea ce înso de
osebit îl ridică pre plugarul român din Bănat 
së pare că-i aplicarea, ce o are spre cântece în 
cor, iubirea frumosului în musică şi melo'dia gla
surilor. Corurile de plugari, cari astăzi sunt multe 
la numër, în Bănat şi-au luat începutul lor avêntat. 
Şi începutul începutului l'a făcut corul delà Chi
setëu, a cărui tablou îl dăm în numărul de faţă. 

Astăzi întreg Bănatul este presărat de coruri 
ţerăneşti. Mai fiecare comună mai mare cu preot 
sau învăţător harnic îşi are corul sëu, care Du
mineca cântă în biserică, ridicând pietatea credin
cioşilor — iar la alte ocasiuni serbătoreşti distrage 
plăcut pre ascultători. 

Simţul religios şi simţul naţional românesc, 
este cultivat prin aceste coruri, şi astfel folosul 
lor e vedit. Ce înriurire binefăcetore pot avé aceste, 
coruri asupra întregului popor şi din alte puncte 
de vedere, nu putem espune aici, îşi póté închi
pui însë ori şi cine. Së înţelege, pre lângă o bună 
conducere şi disciplină, căci fără de acestea, ca 
tote lucrurile omeneşti, pot së fie şi stricăciose... 

De odată cu tabloul corului delà Chisetëu e la 
loc së amintim şi câte ceva din istoria acestui 
cor, care în vechime este cel dintâiu şi în putere 
şi tărie este asemenea cel dintâiu între tote co
rurile româneşti de plugari. 

Corul delà Chisetëu s'a înfiinţat încă la 1857 
sub conducerea preotului de atunci al Chisetëu lui, 
Trifu Şepeţanu. La 1866 a început a fi instruat 
pe note. La 1874 s'a constituit în „Reuniune" 
sub conducerea parocului de acum, Lucian Şepe-
ţanu. De atunci a făcut înaintări zi de zi, de 
atunci a început a fi renumit în tote părţile pentru 
concertele ce le-a dat în deosebite timpuri. A con
certat: la Timisóra de 2 ori, în Arad de 2 ori, în 
Lipova, Caransebeş, Lugoj, Secusigiu, Semlac,Ţela, 
Ohaba, Budinţi etc. La 8 Sept. 1882 şi-a serbat 
iubileul de 25 de ani ai esistinţei sale. De însemnat 
este, că în faţa alor 14 coruri străine, nemţeşti 
şi ungureşti — la Timisóra, corul rom. delà Chisetëu 
a câştigat premiul al 3-lea, iar în Lugoj, cu pri
lejul adunării gen. pentru fondul de teatru rom. 
a câştigat premiul cel dintâiu. 

Pilda dată de corul din Chisetëu a îndemnat 
şi alte comune, mai ales din împrejurime se-şi 
înfiinţeze coruri vocali. Şi membrii acestui cor 
deveniau înveţătorii şi instructorii celoralalte co
ruri. Corurile din vr'o 40 de comune şi-au avut 
dascălii dintre membrii corului delà Chisetëu, cari 
astfel erau apostolii corurilor vocali din Bănat. 

La 1892 o mare cinste a ajuns acest cor. A 
fost chemat în Ardeal së concerteze la adunarea 
gen. a „Asociaţiuniî transilvane". Acea a fost póté 
cea mai serbătorescă zi a corului delà Chisetëu, 
când a cântat înaintea unui public aşa de nu
meros şi ales, cum a fost cel delà adunarea „Aso
ciaţiuniî" din Sibiiu. Români din mai tote părţile 
erau acolo de faţă, din Bănat, Ardeal, România; 
atunci dară s'a arëtat corul delà Chisetëu mai 
bine înaintea neamului românesc. 

Tot atunci corul a mai cântat şi la Selişte, 
lângă Sibiiu, şi la Blaj, chiar cu prilegiul sfinţirei 
noului colegiu de studenţi, numit „Institutul Van-
cean". — In timpul acela s'a fost fotografat corul 
în Sibiiu, şi după tabloul acela s'a făcut şi ilus-
trăţiunea nostra. 

Së fie aceasta spre recunoştinţă corului delà 
Chisetëu şi îndemn spre progres celorlalte coruri 
româneşti. Së fie de îndemn preoţilor şi învăţăto
rilor rom. de pretutindenea pentru înfiinţarea 
astorfel de coruri, cari menire au de a fi foculare 
de cultură şi înaintare. 

Lucrând astfel toţi, pre totă linia, pe tote te-
renele vieţii, cultivând simţemintele cele mai no
bile: cel religios şi cel naţional — dee Dzeu, ca 
cât mai curînd, preste întreg pămentul românesc 
së rësune coruri bine resunătore. 

REVAŞUL CLUJULUI. 
Sera ta de cunoştinţă a t iner imei . Cluj 4 Oct. 

1903. îndatinata sară de cunoştinţă a tinerimei 
române universitare din Cluj ăst an s'a ţinut în 
;J Octobre în sala hotelului „Biasini." 

Ca de obiceiü, la sara de cunoştinţă a fost 
invitată şi inteliginţa română din Cluj, care şi de 
astă dată a luat parte în numër considerabil. De 
faţă au fost d-niî Dr. Ilea cu d-na, Dr. Poruţiu, 
Dr. loan Vaida-Voevodul, B. Podobă, directorul 
„Economului", Stef. Roşian, Ostatea cu d-na, 
Mandeal, Pompiliu Dan, d-na Ranta, d-şorele 
Viorica şi Măriţi Pop, d-nil Dr. I. Giurgiu, B. 
Moldovan şi alţii. 

Sara de cunoştinţă s'a deschis prin vorbirea 
preşedintelui tinerimei S. Brândieu stud, med., 
care în cuvinte potrivit alese aduce mulţămită 
membrilor inteliginţei din Cluj, carî au binevoit 
a se présenta şi cu présenta lor a ridica nimbul 
acestei sërbatorï a tinerimei. 

La salutul acesta al tinerimei respunde d-1 
Dr. Ilea advocat în Cluj. 

Se ridică apoi 1. Cloşca Iuga rigoros. în dreptt 
care ca un „hetrân cozac" — cum însuşi s'a nu
mit, — salută pre universitarii de pre anul prim 
pre aşa numiţii „balicî" şi cu vorbe aşezate in
dică calea pre care au se păşască nou intraţii în 
sinul universităţii, ca orecândva se fie spre folosul 
patriei şi al naţiunei căreia aparţin. 

In numele celor nou veniţi respunde stud, 
iurist Soric prin o vorbire cu adevërat poetică, 
o vorbire cu mult avênt, întreţesută cu multă iscu
sinţă, ce denotă o artă întreagă în mânuirea is-
teţă a cuvîntului. Frenetice aplause au honorât 
vorbirea tinerului Soric, care şî-a câştigat stima 
şi recunoştinţa celor de faţă. 

Au urmat apoi recomendările obicinuite. Plă
cută surprindere a causât tinerimei momentul, 
când o deputăţie de 4 a universitarilor Sêrbï şi 
Sloveni — cari asemenea în ziua acea şi tot în 
hotelul amintit se adunaseră la sara de cunoştinţă 
— întră în sală şi dintre ei unul în puţine cu--
vinte, româneşte zise, salută tinerimea Română şi 
o învită la masa lor ; eară tinerul Doroslovacki, 
„serbeşte" dă espresiune simţemintelor de armo
nie şi alipire cătră tinerimea română, dorind, ca 
aceste dóue popóre deapururea se fie în relaţiu-

nile cele mai pretineşti. Sgomotos „jivio" resună 
la curagiosă vorbire a lui Doroslovacki. Din partea 
nostra deputaţiunea a fost salutată în limba Serba 
de cătră O. Zărie, după care între vil urări de 
„jivio" părăsesc sala. 

Saşii asemenea au luat parte la sara de cu
noştinţă a tinerimei române. Oratorul lor a fost 
bravul tinër Reinhardt, acestuia i-a rëspuns Dr. 
Vaida-Voevod în limba germană. 

Ast-fel a decurs sara de cunoştinţă a tinerimei 
române universitare. Dee Dumnezeu ca între ti
nerii Români, Sêrbï şi Saşi se domnească de-a 
pururea acea bună înţelegere şi colegialitate ce 
s'a dovedit în ziua de 3 Octobre. Et . 

..Pocăiţii-
Cultul Preacurate i Vergure M a r i a . 

(4) Ziceam, că „ Pocăiţii "JapedăTradiţiunea, ne-
socotind'o de isvor al credinţii şi regulă a vieţii 
nóstre, deşi, cum s'a arătat, însăşi S. Scriptură, în 
cuvintele căreia zic, că cred şi ei, lămurit ne învaţă, 
că Tradiţiunea esistă şi trebue se esiste. Fac acesta, 
ca nunumai së tăgăduiescă multe adevërurï de 
credinţă, ce nu le plac, ci şi pentru ca së despóie 
creştinismul de tote florile, de totă frumseţa şi de 
tote rîuleţele, cari ne adapă cu darul lui Dzeu. 

Zicênd „Pocăiţii" A prin lăpedarea Tradi-
ţiunii, zic B şi C şi întreg alfabetul, ca în urmă 
së potă zice, că nu este nimic ca astfel, cum în 
cugetările şi tălmăcirile lor sunt liberi, liberi 
së fie şi în simţemintele şi traiul lor, adecă së 
trăiescă după bunul lor plac, nesocotind cu vremea 
alt poruncitor, decât boldul lor. Căci nimic nu 
pot së aibă în vedere altceva decât anarchismul 
religios, nimicirea ori cărui simţement creştinesc 
prin lăpedarea cultului, cinstei Preacuratei Fecióre, 
a sfinţilor, a crucii şi icónelor, prin lăpedarea bo
tezului pruncilor, a s. Mir, a s. Euchariştii (cumi
necături), a s. Pocăinţi, a s. Ungerii de pre urmă, 
a s. Preoţii şi Căsătorii şi prin lăpedarea învăţă
turii despre biserică şi organisarea ei, — ce vom 
arăta cu ajutorul lui Dzeu. 

Ore nu e mai presus de orî-ce îndoială, că 
atunci, când ei nu voiesc së socotescă pre Prea
curata Vergură Maria mai mult decât pre o femeie 
de rend, fac acesta, ca mâne poimâne së nu mai 
credă nici în Dumnezeirea Fiului ei, a Domnului 
nostru Isus Christos ? Őre póté întră cuiva în cap, 
că acela, care nu cinsteşte pre Mamă, së cins-
tescă, aşa cum zice, pre Fiul ei ? Ore sé póté crede 
în înveţătura acelora, cari ori cât li s'ar spune, 
că în ce stă înveţătura adevăraţilor creştini privi-
tóre la cinstirea maicei lui Dumnezeu, totuşi cuteză 
së propovoduiască, cumcă biserica nostra a înălţat 
pre Fecióra Maria preste Dumnezeu — şi că în 
cătuşile acestea ale dragostii şi cinstii, ce noi dăm 
Aceleia ne-a înfundat nu S. Scriptură, ci datina 
făurită prin predicarea şi înveţătura preoţilor. 

In tăgăduirea acestor adevërurï cetele „pocăite1' 
nu stau singure, ci sprijinite sunt şi de Refor
maţi, Calvini şi Unitari, dintre cari aceşti din 
urmă au şi ajuns acolo, unde vor ajunge toţi cei 
rupţi de Viţă, — la tăgăduirea Dumnezeirii Dom
nului Christos. Cu aceştia sunt ei fraţi şi Invë-

nică a unei societăţi, fundamentul cel mai puter
nic al întăririi ei. Şi că acel popor — cu credinţă 
firmă în Zeil sëi, preţuitor de fericirea gustată în 
familia şi la vatra părintescă, mulţămit cu puţin 
în ceea ce priveşte traiul vieţii şi prin urmare 
pregătit a suporta ori ce greutăţi - purta sabia 
învingëtôre în tote părţile lumei. 

Cercat'am şi mai departe şi am aflat că din 
acel popor îşi trage originea poporul românesc, 
care lăsat s'mgur-singurel fără pic de ajutor în 
mijlocul duşmanilor ce de tote părţile îl încunjurau 
în tocmai ca o puternică stâncă.de granit care 
résista valurilor furiosă, aşa a rëmas el pururea 
neclintit. Românul deşi încă delà naşterea sa a 
fost în o luptă neîntreruptă cu cei ce-1 încunjurau 
a stat până astăzi, ba acum mai mult ca ori când 
së măreşte, cu originea sa, së mândreşte cu tre
cutul sëu, e conştiu de puterea sa de vieţă şi 
nădejdueşte în un venitor vrednic de numele de 
Român. 

Şi ştia bietul Român până acum să muncescă 
muncă cinstită, să róge pre bunnl Dzeu, să së 
alipescă cu totă încrederea de s. biserică dând 
ascultare sfaturilor binevoitóre ale preoţilor, şi 
tóte-i mergeau bine. Dar au venit nişte descreeraţî 
cu perciuni şi i-au îndemnat să-se alăture la céta 
fără căpătâiu a socialiştilor, conduşi de dorul de 
a stórce bani delà cei nepricepuţi. Şi au început 
bieţii a asculta de nemernicii de socialişti moderni. 
Aci nu erau Români şi mai înainte socialişti ? Da ! 
erau, însë socialismul lor era a lui Christos, care 
apoi e propovëduit de s. biserică şi care së nu
meşte socialism creştin. Dór' socialismul creştin 
este care propovëduind adevërul, chemându-i pe 
toţi la libertate îl îndemnă la muncă cinstită, pre 
cei puternici îl îndemnă să fie buni cu servitorii 

lor, ameninţând cu rësbunare pre cei ce întocmai 
ca neşte lipitori pe bietul popor îl sug, îl lipsesc 
de drepturile şi averea sa. Judecaţi înşi-ve bine 
şi veţi vedea cu cât e mai pre sus socialismul 
creştin, decât al celor ce zic că: „nu-i suflet, nu-i 
Dumnezeu, ceriul e al paserilor, ér' ce e pre 
pâment, fie aceea tesaur, ban, pâne, locuinţă, 
mâncare ori beutură e comun, e al tuturor deşi 
n'au câştigat şi n'au moştenit toţi" şi cari apoi 
së numesc socialişti moderni. 

Un alt soiü de omeni cari voesc a-şl afla ur
mători printre Români sunt aşa numiţii „Pocăiţi" 
sau „Nazarenî." Ei zic că sunt propovëduitoriï 
păcii, dragostei şi ascultării ; pre când întradevër 
numai gâlceava, neînţelegeri, pismă şi rëutate 
samână. Iar fiindcă adevăraţii propovăduitori ai 
pacei şi bunei înţelegeri sunt preoţii, lucru natural 
că totă ura împotriva acestora ş'-o îndreptă. Dar 
credem că poporul nostru care până acuma a 
crezut cu tărie în bunul Dumnezeu şi s'a alipit 
cu dragoste înfăţişată de adeveraţil sëi condu
cători, nici de acuma înainte nu së va lăsa 
amăgit de aceşti proroci mincinoşi cari ori ce-i 
voiesc numai binele nu. 

Aceştia ar fi duşmanii cu cari poporul 
nostru încă şi acuma stă pre picior de bătaie, 
dar mai are el încă şi alţi duşmani cu cari din 
nefericire sa obicinuit, nu-i consideră de periculoşi 
ba putem zice că sa împretinit cu totul. Aceşti 
duşmani sunt luxul şi patima beţiei. 

Luxul despre care până acuma la noi nici 
vorbă nu era, acuma a prins redăcinî şi în câs-
cióra română, unde folosindu-së de femei ca de 
un mijloc de a înghiţi tot ce a câştigat bărbatul 
cu sudórea feţei sale, adeseori în scurt tèmp îl 
duc la sapă de lemn. Părinţii noştri erau îndestuliţî 

cu albiturile făcute din cânepă şi aveau un port 
cinstit şi recunoscut de frumos, dar cei de astăzi 
nu se îndestulesc cu ceea ce sau îndestulit 
bëtràniï. In loc de albituri de pânzi de casă vedî 
giolgiurl, în loc de cătrinţe de lână, barşone şi 
mătăsuri, cari tote duc banii româneşti în punga 
jidanului. Inima ţi se împle de întristare, când 
mergând la horă vezi tineretul îmbrăcat aşa 
luxuos, ér' petrecându-1 acasă —- de cumva are 
casă proprie — nu numai că nu vezi vite în 
curte, ci de multe ori së întemplă că nu vezi nici 
găini, ér' în curte a crescut iarbă verde, vorba 
celuia: „iarba în curte, serăcia în casă." 

Un alt inimic, care a pricinuit multe pagube 
poporului nostru e patima beţiei. Sermanul Ro
mân ! Munceşte din zori şi până în nópte şi mun
ceşte din greu ! Vine Dumineca sau vre'o serbătore 
în care ar trëbui se-şî mai restaureze puterile 
slăbite prin munca grea, când ar trebui să së 
gândescă şi la sufletul sëu. Şi ce face el ? In loc 
de a merge la s. biserică unde să cadă în genunchi 
înaintea Atotputernicului mulţămindu-i pentrucă 
i-a dat putere să potă suporta tote greutăţile, şi 
în loc de al ruga ca şi în venitor să-i dee putere 
şi së-i binecuvinte lucrul, el sërmanul së duce la 
crîşmă unde ameţit de beutură beţivă înjură pe 
Dumnezeu, së gâlceveşte cu deaprópele. Şi în 
urmă ce së alege din el ? Averea lui së risipeşte, 
nevasta şi copil rëmân pe drumuri şi când el a 
murit, în Ioc së-1 însoţescă plânsul şi părerea de 
rëu a acelora, cari rëmân după el, îl însoţesc 
blăstemurî şi păreri de rëu că nu a murit mai 
demult ca së remână ceva şi pentru copil. 

D e la schi t , 

©BCU Cluj
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ţătura lor samână cu înveţătura originală a acestora 
ca ou cu ou. 

Cea ce învaţă bunăoră scriitorul „pocăit", pro
fesorul din Pennsilvania Henrich Redder („Istoria 
Baptiştilor") despre . cultul Preacuratei Vergure 
Maria cu nimic nu se deosebeşte, de ce învaţă 
„O femeie protestantă mai ainte catolică" (numele 
nu şi-1 spune) în scrierea sa : „Ce {in Protestanţii 
despre Maria, Mama lui Dumnezeu ?" orï de ce 
învaţă Raffay Sándor în scrierea : „ Maria în 
Scripiurâ" (V. „Egyh. K." Nr. 19-1903) . Şi unul 
şi altul vorbesc cu dispreţ despre cinstea, ce noi 
dăm Mamei lui Dumnezeu, pentru-că ; zic ei, 
acesta cinste n'a voit'o nici Fiul sëu, nelăsând, 
ca ea së aibă ceva însemnătate în economia mân
tuirii nóstre. 

Pentru ca ei se-şî legitimeze dispreţul faţă de 
cultul P. C. V. Marie, ce noi i-1 dăm, së provocă 
la S. Scriptură şi susţin, că acolo nu së află nicî 
un loc, care ne-ar îndreptăţi la cea ce credem şi 
la simţemintele evlavióse, ce le nutrim faţă de 
Mama Domnului. 

Azurne zic, că P. C V. Maria, când i-a vestit 
ângerul Gavril naşterea Domnului Christos (Luca 
1, 26—31), s'a numit pe sine róba Domnului 
(„Iar Maria a zis: iat<i róba Domnului" Luca 1. 
38) şi servitórea Domnului a şi römas, — altceva 
nimic zic, că Ea nici n'a ştiut, cine e Fiul sëu şi 
pentru-ce s'a născut, din care pricină cugeta, că 
El va fi un împërat pământesc, luând după literă 
cuvintele, ce le-a zis ângerul : „şi va da lui Domnul 
Dumnezeu seninul lui David tătâne-seu" (Luca 
1. 32.), care a luat „pre Israil sluga sa, ca se 
pomenescă mila'1 (Luca 1. 54), ce së vede şi de 
acolo, că Ea sa mirat de acea, că Simeon bë-
trânul n'a vëzut în Fiul ei un împërat pămân
tesc, ci pre Mântuitorul lumiï, zicênd el : „Acum 
slobozeştî pre robul tëu Stăpâne, după cuvântul 
cu pace, că vezură ochii mei Mântuirea ta, care 
ai gătit înaintea feţii tuturor popórelor" (Luca 2. 
29—31.) — Acea, că Fiul sëu a fost Mân
tuitorul lumii, Ea n'a ştiut până la înălţarea Lui 
la ceriu şi până după Pogorîrea Spiritului sfînt. 

Zic mai departe „Pocăiţii" împreună cu fraţii 
lor, că născend P. C. V. Maria pre Mântuitorul 
lumii, Ea şi-a împlinit chemarea, pentru-ce de 
câte ori a cutezat së păşescă înainte, tot-déuna a 
fost respinsă, dată îndërept, de Fiul sëu. Aşa, când 
au mers Magii delà résarit, së se închine Domnului 
Christos şi când a mers s. Familie^ în Eghipet, P. C. 
V. Maria a avut nn rol neînsemnat. Şi neînsëm-
nătatea Ei së vede şi de acolo, că mergênd Fiul 
sëu, când era de 12 ani, la biserica din Ierusalim, 
Ea n'a avut grijă de El şi căutându-1, nu l'a 
căutat mai întâiu în biserică, ci în alte locri, ce 
iar dovedeşte, că Ea n'a cunoscut ţinta venirii 
Lui, pentru ce Domnul Christos i-a şi făcut impu
tare, zicênd : „ce este, că maţi căutat ? au n'aţî 
ştiut, că întru cele ce sunt ale Tatălui meu së cade 
mie se fiu" (Luca 2, 49), dar ei n'au înţeles gra
iul, carele grăia lor" (Luca 2. 50). 

învaţă mai de parte, că P. C. V. Maria, după-
ce ca Fecioră a născut pre Domnul Christos 
şi-a împlinit chemarea, apoi a trăit cu Iosif şi au 
avut la olaltă mai mulţi fii şi fice, pre cari, ca o 
mamă blândă şi evlaviosă, i-a crescut în casa din 
Nazaret în frica Domnului. Acésta së vede din 
cuvintele : „ Au nu este acesta feciorul meşterului 
de lemn ? au nu se chiamâ mama lui Maria, şi 
fraţii lui Iacob şi losie, şi Simon, şi luda" (Mat. 
13. 55) „Au nu este acesta teslarul, Fiul Măriei, 
şi fratele lui Iacob, şi a lui losie, şi a lui Iuda, 
şi a lui Simeon? Au dóra nu sunt şi surorile lui 
aici la noi şi së simtë întru El" (Mare 6. 3), cum 
şi acea, că în S. Scriptură Domnul Christos së 
numeşte întâiul născut. 

învaţă „Pocăiţii" împreună cu Protestanţii, că 
în P. C V. Maria numai cu încetul se desvoltat ştiinţă 
şi credinţă, că Fiul ei e Mântuitorul lumii* ce së vede 
de acolo, că numai la nunta din Cana Galilei a 
ştiut că El pote face minuni, când i-a zis „vin nu 
au" pentru-ce Domnul Christos i-a făcut imputare, 
zicênd: „Ce e mie, şi ţie muere: încă na venit 
césul meu" (loan 2. 4.) Cumcă cuvintele acestea, 
— zic ei — cuprind împutare, apare şi de acolo, 
că Domnul Christos în locul cuvântului dulce de 
mamă foloseşte cuvêntul : muiere. Së miră „Pocăiţii," 
că P . C. V. Maria pentru-ce n'a făcut nimic pentru 
Fiul seu atunci, când omenii din Nazaret n'au 
crezut în el şi au voit së-1 arunce de pre mun
tele, pre care le era zidită cetatea ? La ce unii cu
teză së-i dee înţelesul acela, că nici P. C. V. n'a 
crezut în Èl,| pentru-ce ar fi zis Isus: „nu este 
profetul fără cinste numai în moşia sa, şi în 
casa sa" (Mat. 53. 57). 

In urmă învaţă, că după-ce Domnul Christos 
a părăsit casa sa şi a plecat së înveţe, P. C. V. 
Maria sa liniştit şi în linişte a aşteptat Calvaria 
şi că în vremea acesta numai de 2 ori së mai 
aminteşte din partea Fiului seu, dar şi atunci cu 
óre-care dispreţ, anume când a zis: adevërat, fe
riciţi cei ce aud cuvêntul lui Dumoezeu, şi-l pă
ţesc pre el" (Luca 11. 28), prin ce n'ar fi aprobat 
cuvintele de laudă şi cinste adresate Mamei Lui 

de cătră femeia, ce : „fericit e pântecele, care te 
a purtat, şiţiţele care ai supt" (L. 11. 27) şi mai 
pre urmă a amintit'o de pre lemnul crucii, însë 
nici atunci nu i-azis mamă, ci muiere. 

Socotind înveţătura acésta a cetelor „pocăite" 
şi reformate, aşa cum ele ne-o presintâ, ori ce om, 
care ştie judeca, va crede niai curênd, că Acela, 
care a batjocorit pe mamă sa, purtându-se atât 
de despreţuitor faţă de ea, n'a fost Dumnezeu, 
de cât së credă, că acea, care sta lângă crucea 
Lui frântă de durere nu merită cinstea, ce i-o 
dăm. — A crede şi a învăţa în forma acesta nu 
numai e minciună, ci este şi revoltător şi cel mai 
mare pëcat. 

DE PESTE SEPTEMANĂ. 
— Un foc pustiitor. Feneşul săsesc, 6. Oct. 

1903. Ieri în 5 1. c. pe la óra 1 d. a. sa escat 
un foc mare în comuna nostra. Sa aprins un 
grajd delà curtea marelui proprietar Szabó József 
şi focul ajutat de un vent grozav in .5 minute a 
cuprins opt case cu tote superedificatele din jurul 
lor. Din case încă nu sau putut scote mai nimic. 
Era aşa ferbinţela în jur ca numai la 50—60 
metrii depărtare puteau sta. Nu cuteza nime a 
së apropia së scotă ceva. Au ars : Un grajd al 
curţii d-lui Szabó József; Casă, grajd, şură, co
teţe, nutreţuri bucate, mobile e tc Ale următorilor 
locuitori din Femeş : Nicolau Oltean şi loan Oltean 
alui Gavrilâ. llie Mage, Niculau Mage, Vasiliu 
Mage, George Mage. Au fost forte păgubiţi. Doi 
servitori delà curtea lui Szabó le-au ars bucatele, 
hainele etc., casa era a lui Szabó. In urmă au 
ars casa şi celelalte olate ale lui Székely János. 
Toţi aceştia erau omeni sëracï afară de cei doi 
Olteni ; dar ce folos, că şi la aceştia totă bogăţia 
le-a fost aeasă şi totă sau nimicit. Au rëmas 
fără nici o bucătură si fără nici fel de haine. Pe 
lângă aceşti nenorociţi au mai fost păgubiţi Petru 
Selicean, Nicolae Câmpean, loan Boşan şi feciorul 
căci aprinzênduli-se casa omenii au tins'o stricând 
apoi tot coperişul caselor şi superedificatelor. Gróza 
era mare. Femeile, bărbaţii, copil ţipau de nu se 
audia de ei nimic. Durerea li-e era mare când 
vëd, că truda lor de zeci ani së nimiceşte într'o 
minută. Paguba numai la ei doi dintâiu este de vre-o 
6000 fl. Vasiliu Mage voind se-şî scotă carul din 
curte tot sa ars la piept, cap şi mâni ; un hornar 
încă au fost ars la piciére şi mâni. Unii dintre 
cei arşi nici nau fost acasă şi pe când au venit 
au aflat locul gol şi pustiu. Primul ajutor Iau dat 
pompierii din Gilău. apoi cei din Cluj. Din Cluj 
au eşit forte mulţi la foc ; numai călese au fost 
vre-o 20. Asiguraţi n'au fost de cât doi. $ * * 

Vë rog frumos deschideţi o listă în „Revaşul" 
pentru aceşti nenorociţi fraţi (Cu drag submi-
nistrăm ofertele celor cu bună inimă. Redacţia 
Revaşului) ai noştri. Ce-i ce voiesc a ajutora pe 
aceşti nefericiţi, îi rog frumos a trimite ofertele 
lor la adresa : Ioachim Pop înveţător în Szász-
Fenes. Cel dintâiu bun Român care a alergat 
la faţa locului şi a ajuturat pe ce-i nefericiţi a 
fost d-1 Dr. A. Frâncu, adv. Cluj, care a ajutorat 
pe mai mulţi dintre cei arşi, în particular ér la 
mâna subscrisului spre a împărţi a mai dat 5 cor. 

Ioachim Pop. 
— Crisa din ţară e încă tot nedeslegată. Se 

vorbeşte că Maiestatea Sa va denumi de ministru 
president earăşî pe Széli Kálmán, care a mai fost 
de curênd, înaintea lui Khuen-Héderváry. 

— 0 esposiţie economică interesantă s'a des
chis în Bistriţă la 1 Oct., esposiţie arcătuită de 
reuniunea economică a Saşilor din Ardeal. A fost 
frumosă, mai ales esposiţia de póme. Cultivarea 
pometului s'a estins mult între Saşi. In cei trei 
anî din urmă Saşii au plantat mai mulţi pomi 
aleşi decât în o sută de ani înainte. Intre espo-
nenţl a fost şi un Român, unul singur, dl loan 
Chirca, subnotar în Selişte (I. Sibiu) un vestit 
pomolog. Dînsul, care a vëzut multe esposiţiî de 
póme în oraşele cele mai mari ale terii, chiar şi 
în Wiena, a spus că aşa esposiţie frumosă n'a 
mai vëzut. 

— Esposiţia se vede că a fost bine cercetată. 
Acésta s'a simţit şi în Cluj. Deunăzi prin piaţa 
Clujului, trecea în rînd doi cu doi o ceată de 
40--50 Saşi din jurul Sibiului. Omeni voinici, 
sănătoşi şi binehrăniţî. Bunăstarea le rîdea din 
obraz şi lume multă se uita cu uimire la aceşti 
streini. Erau Saşi din jurul Sibiului, cari së în
torceau delà esposiţia din Bistriţă, şi s'au oprit 
aici pe scurt timp së vadă şi Clujul. 

— «Nu uitaţ i de dobă şi s teag" . Sub acest 
titlu scrie „Bunul Econom" din Orăştie un articol, 
în care esplică starea aşa numită de „ex-lex" 
(fără de lege) din ţară şi spulberă minciunile ce se 
lăţesc printre cei nepricepuţi. Eată cum arată 
„Bunul Econom" pricina acestor stări: 

Având ţara nostra constituţiune (anume renduială 
pentru cârmuire^, nime nu are la noi dreptul së ceară dări 
şi cătane, fără învoirea dietei şi a sancţiunii regelui. 

Dieta totdeauna votează dările şi cătanele numai pe 
câte un an. Şi anume de regulă votarea asta së întâmplă 
în fiecare primăvară. In primăvara asta regele a cerut prin 
guvernul terii mai multe cătane, ca până acum. Cum în 
dieta ţeriî, în vremea asta sunt mai tot Unguri, aceştia 
au zis, că numai aşa votează cătane mai multe, dacă în 
schimb le dă dreptul, ca regimentele din Ungaria, së fie 
de-aicî înainte comandate în limba ungurească şi nu în 
cea nemţească, cum e acum. Mai mariî cătanelor însë zic, 
că prin acésta, armata monarchiei nóstre s'ar împărţi în 
dóue şi s'ar slăbi. 

Din neînLelegerea asia apoi s'au pornit valurile certelor 
şi a încâlciturilor nespuse. Nicî unii nicî alţii nu lasă din 
ce-au apucat. De aceea de azîprimăvară se tot ceartă 
într'una în dieta ţeriî. Aşa se face, că în toiul certelor 
nu s'a putut rupe atâta vreme, ca dieta së voteze pentru 
anul acesta dările şi cătanele. Aşa am ajuns în situaţia, 
ce së chiamă „ex-lex" (în afară de lege). 

Starea asta e pentru ţară forte păgubitore şi nime 
nu-i póté şti sfîrşitul. Se pote së mai ţină mult încă lucru
rile încâlcite şi sô pote së vină în curênd la ogaşa renduită. 

Odată însë totuşi trebue se vină şi atunci va fi atunci. 
In câteva zile dieta va vota dările şl cătanele. In ţara 
întreagă se vor porni ca fulgerul asentările şi strîngerea 
dărilor. Sute şi mii de executori (jucuţei) vor năpădi satele 
nóstre şi vor scote fără milă dările ce s'au grămădit ne-
plătito. Şi va ii amar şi vai de omul sërac şi nepregătit 
la asta. Feciorii voinici de lucru îi vor strînge sub steag. 
Executorii ne vor lua şi cója de mălaiu, pentru darea în
grămădită. 

Ca së nu ajungem reu şi se nu ne prăpădească nime 
averea nostra, câştigată cu multă trudă, întorceţi spatele 
vorbelor gole şi reuvoitóre şi ascultaţi sfatul nostru, pe 
care Vi-'l dăm din inima, ce Vë are dragi : 

Mergeţi nesiliţi cu dările la notari şi la perceptorii. 
Dacă nu vi-le primeşte, alege-vi-ţi Dvostră, în fie-care sat 
câte un încrezut, care së vë adune banii de dare şi së-i 
depună pe cărticică la una din băncile nóstre, care vë este 
mai la îndemână. Plătiţi în rate şi în sume cum puteţi, 
mici ori mari, până când credeţi că cu suma plătită vi-së 
póté plăti darea întreagă pe un an. 

Şi apoi : 
Feciorii, care sunt buni şi sosiţi la asentări, së se 

înştiinţeze la comanda militară de bună voie, ca se-'şi 
înceapă cătănia. Orï vë primeşte ori nu, toţi së stee gata, 
căci nu ştie nime în ce bună dimineaţă suflă trimbiţa — 
după cătane. 

— Un cas de nemărginită durere s'a întâmplat 
în familia preotului loan Bitea din Cut. Fica cea 
mai mică a preotului, Elena Bitea după scurte 
şi grele suferinţe, a reposât Joi în 17 Sept. n. 
în etate de 17 anî în comuna Tirnova (din Bănat) 
unde se dusese se cerceteze pre fratele sëu, ti-
nërul preot George Bitea. Osemintele ei au fost 
transportate la comuna natală Cut şi s'au aşezat 
în cimiteriul gr. catolic de acolo spre vecînică 
odihnă Duminecă în 20 Septembre st. n. la 3 óre 
după ameazl. — Trimitem familiei întristate con-
dolenţele nóstre. 

— lubileul gimnasiului din Năseud. In 4 Octobre 
n. — ziua onomastică a Maiestăţii sale — s'au 
împlinit 40 ani delà deschiderea gimnasiului ro
mânesc din Năseud. Din acest prilej „Revista 
Bistriţei" publică un articol, din care dăm şi noi 
următorele : 

In 4 Octobre 1863, în ziua onomastică a prea bunului 
nostru Monarch, s'a deschis liceul din Năseud, acest focular 
de cultură, acest far luminător, care în locul armelor de 
oţel, a dat în mâna fiilor lui Marte de pe valea Rodnei 
armele culturei, armele ştiinţei şi ale luminei, cu mult mai 
puternice, de cât cele pc care le-au avut şi cu care au 
secerat multe victorii în timpul de 88 de ani, cât au avut 
chemarea de a apëra graniţele ţării şi tronul Domnitorului. 

La 1851 resóne de guvernament au adus cu sine, va 
vechea instituţiune a miliţiei de graniţă, dovedită de bună 
vreme atât de îndelungată, së se desfiinţeze. Grăniţerii 
noştri au primit acésta disposiţie a înaltului stăpânitor al 
oştilor cu îngrijorare. 

După desfiinţarea miliţiei de graniţă, au rëmas stăpâni 
pe fondurile de monture şi de provente. Deşi modeste, dar 
totuşi representau o valóre şi aveau farmecul se aţîţe 
pofta de a le împărţi. Erau a foştilor oşteni şi aveau drep
tul la ele. Puteau së le împărţescă între singuraticele co
mune şi së dispună mai departe de averea lor. Secuii 
astfel au făcut cu ale lor averi. 

Năsăudenii, conduşi de bărbaţi cu minte şi cu iubire 
faţă de nem, au luat altă hotărîre. Nu le-au împărţit, ci le-
au ţinut la un loc, decretîndu-le de fonduri pentru Înfiinţarea 
de şcole şi pentru de a ajutora cu stipendii tinerimea, 
care va cerceta şcolele. In acésta hotărîre a grăniţerilor 
năsăudeni găsim cel mai mare idealism, în faţa căruia 
trebue së ne închinăm. Un idealism, care trebue së-1 avem 
de model, ideal de abnegaţiune, ideal de jertfă pentru 
cultura unui popor, ideal de jertfă pentru un viitor 
mai bun. 

Din acest idealism, din acésta jertfă şi din acésta În
sufleţire s'a născut gimnasiul nostru din Năseud. Multe 
alergări, multe rugăminte, multe ostenele din partea bărba
ţilor conducători ai ţinutului, până ce în 4 Oct. 1863 din 
graţia prea înaltă a M. Sale s'a putut deschide. Blajul avea 
focularul de cultură de mai bine de-o sută de ani. Beiuşul 
avea din timpul stăpânirei înţelepte a bunului Samuil Vulcan. 
Braşovul încă pusese temelia înainte cu un deceniu. In alt 
colţ al ţării trebuia së se ivescă tovarăşul celor 3 licee. 
Şi s'a ivit la Năseud. 

Pe ziua de 4 Octobre se pregătiau la Năseud 
serbări potrivite: liturgie solemnă, o producţiune 
a studenţilor şi sara petrecere. Dacă ni-le va 
descrie cineva vom publica raportul despre aceste 
serbări. In nrul viitor vom da o iconă în care 
se vede chipul gimnasiului din Năseud. 

- - Universi tar i i români din Budapesta au ţinut 
sara de cunoştinţă în 27 Sept. President a fost 
aclamat d. loan Garoiü, care a salutat cu căldură 
tinerimea întrunită. In numele tinerilor noi veniţi 
a rëspuns d. Horia P. Petrescu. D-1 advocat Roşu din 
Biserica albă, fiind present a ţinut un discurs în-
sufleţitor. Ia rëspuns d-1 I. Lăpădat. D-1 Gîrda a 
îndemnat tinerimea se sprijinească societatea 
„Petru Maior." 
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Scrierile mai nóue 
ale Doctorului Bunea : 

1. „Discursuri, Autonomia bi-
sericescă, Diverse," vo lum 8° de 
5 3 4 p a g . Pre ţu l 5 corone . 

2. Episcopii Petru Paul Aron şi 
Dionisiu Novacoviciu, s au istoria 
Român i lo r T r a n s i l v ă n e n i de la 
1 7 5 1 — 1 7 6 4 . V o l u m 8° 517 pag . 
Pre ţu l 4 cor. 50 fii. 

3 . Vechile Episcopii Româneşti, 
a Vadului Geoagiului, Silva.şului şi 
Belgradului. Vo lum 8 U de 160 pag . 
P re ţu l 2 cbr 50 fii. 

Se pot p rocu ra şi delà 

Administraţia „Revaşului" 
Cluj , Jóka i -u t cza 6. 

(La c o m a n d e din afară este 
a-se a d a u g e pe l ângă preţ şi t axa 
de por to pos ta i ) . 

Un însemnat procent din pre
ţul cărţilor e destinat pentru 
: r z z ^ biserica cea nouă ~ 

= = = = = : din Cluj. r z n z r . ^ 

asigurări de viaţă 
pe lângă condijiunî forte favorabile. 

Despăgubiri de viaţă 
Corone : 

5 2 0 , 0 0 0 0 0 0 -

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj, s t rada Ferencz-József nr . 17. 
Filială pentru Ungaria: 

Budapesta, s t rada Kossuth-Lajos 
nr. 4 . în palatul S tandard . 

(Casa proprie) . 
Centrala generală : 

Edimburg ( A n g l i a ) 17,15— 

(Iratk si franrn P r i m e ? t e o r í c i n e 0 

Uldl la ?• HflllUU cărticică din care 
— — = pote tace fără orî 
ce aparat, licorurile cele mai 
fine şi rum^ cu aromele mele cunos
cute în totă ţara. zzzzzzzzzzzzz: 
W A T T E R I C H A . 

Wilheim Ignácz 
ingénieur 

Budapesta, VIII. Kender-u. 8. 
Pr imeş te orî ce fel de 

măsurare de pământ, 
mappare, 

arangeare de posesiune. 
După acord m a r c h e a z ă linia 

căii ferate no rmale orî 
îngus te . 

P re ţueş te moşiî , e soperează 
şi va lo rează pa tente , pre 

l ângă o n o r a r echi tabi l . 
Ofertele sunt a se trimite 

la adresa de mai sus. 
14—50. 

„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) pt Filială în Gherla (Szamosújvár) 
s t rada Vesselényi -Mik lós-utcza 2 6 . I [ s t rada Alsó v iz -utcza n-rul 18 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

200,000-
130,773--

8.900-
1.003,211--

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te şi delà corporaţiunî culturale sau filantropice 
cu"5y| 0 -te; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturî pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi B y t e ; 
Acordă imprumuturî de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu B°|0 şi 7°|0-te; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „EGONOMUL" Kolozsvár. 

6, 2 8 - 5 0 . 
direcţiunea. 

s AGENTURA I 

I 
GENERALA 8 

DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

a 

il 

..TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efectueşte o f e r t e de as igurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Giuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

e s p l o s i u n ï orî ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE 3 : 
cală până la 1 2 0 0 corone . ^ ~ ~ ~ z z 
Asigurări pe cheltuelile îmormîntăriî, contra 
grindinei, semănături de tot feliul, nutreţur) etc. 

„TRANSSYLVANIA 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,619 84 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10'2 milióne. 

Oferte şi ori ce Îndrumări se pot primi la Habt 
r a a u è l O i ţi in tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 

„ T r a n s s y l v a n i a 4 ' 
Cluj, piaţa „Emke-ter" Nr. 16. 

precum şi de la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mirii. 

10, 10—40 

i 

Ţfoqgrafia „ A u r o r a " h ŢQdorsş m Q^crte ~ SwcooiójTá: 
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Suplement la Nr. 28 al Revaşului 1903. I. 

Spiritul politicei româneşti-
Când tratăm despre spiritul politicei mari 

a unei naţiuni trebue së considerăm naţiunea 
ca un organism moral, şi trebue së-i urmărim 
funcţionarea din dóue puncte de vedere, adecă 
din punctul de vedere al ideilor: de drept şi 
datorinţă. 

Cred că suntem cu toţii de acord, că basa 
conduitei morale sunt dreptul şi datorinţă. 

Aşadară spiritul politicei mari la ort 
care naţiune va avé se fie dreptatea şi mo
ralitatea, dreptul şi datorinţă. 

Şi deóre-ce din visurile politice n u m a i 
u r m â n d acesta condui tă p u t e m se eman
c ipăm politica na ţ iona lă trebue în modul cel 
mai hotărit se înfierăm tact ica politică înce
pu tă cu alegerea Dlui Dr. A. Vlad la Dobra. 

In tactica numi tu lu i politician n u p u t e m 
trece cu vederea imorali tatea politica care 
l 'a a d u s în conflict atât cu spiritul politicei 
mar i româneş t i , cât şi cu conclusele con
ferinţelor na ţ iona le . 

Libertatea omului este sănă ta tea sufle
tului , — scrie Voltaire. 

Ce ar deveni fără libertate sufletele 
nós t re ? Dar libertatea n u m a i a tunci întru
neş te condiţ iunile energiei şi ale perpetuităţii, 
dacă este aliată cu datorinţă. 

Pr ima dator inţă a u n u i fîe-care m e m b r u 
al comitetului na ţ iona l este de a propaga 
prin esemplul seu, imperiul datorinţei , de 
a înbărbă ta poporul nos t ru prin acest curent 
divin, de a face pr in acesta din moral i ta tea 
politică u n suflet al tu turor sufletelor na 
ţ ionale. 

Na ţ iunea r o m â n ă n u póté recunoş te 
altă auctori tate, altă voinţă legitimă decât 
a comitetului naţ ional de te rmina tă în con
clusele conferinţelor na ţ ionale . Orï cine s'ar 
abate delà acesta primă datorinţă comite 
apostasie politică, chiar şi atunci, când de 
alt-fel ar profesa unele doctrine politice identice. 

Şi nu trebue se perdem din vedere, că şi 
fericirea naţiunilor ca şi a indivizilor, se ba-
sează pe aceste dóue idei sfinte: datorinţă şi 
dreptul. Ba mai mul t î n c ă : esistinţa mo
rală a naţ iuni lor n u m a i pe aceste base se 
póté închipui . Aceste dóue idei- croesc şi de
termină viaţa individuală, socială' şi naţională. 

Dl Vlad trebue së ştie, că el nu póté 
pretinde, ca Românii se calce conclusele con-
ferenţei naţionale; ştie bine dar, că nu a avut 
îndreptăţirea delà naţiune ca se păşască peste 
liniile de conduită a partidului naţional ro
mân, e'r neavênd îndreptăţire a putut prevede 
că lucră în contra spiritului politicei mari 
româneşti din Transilvania şi ungaria, şi 
dacă nu le-a ştiut aceste e cu atât mai detes
tabilă esperimentarea care o face fără nici 
un scrupul. 

A d ó u a dator inţă a unu i r o m â n este a 
şti că înţelegerea dreptului na ţ ional va fi 
cu mul t ma i viuă, mai înal tă în spiritele 
pregăti te prin o voinţă sână tosă , pr in cu-
noş te rea şi respectarea datorinţei, şi apoi a 
lucra conform acestui adevër frapant . 

Deprinderea de a compara datorinţele 
şi faptele sale cu legea morală, de a primi 
sfat delà idea datorinţei, dă spiritului recti
tudine sinceritate şi delicateţă, cari tote lipsesc 
din tactica delà Dobra. 

Spiritul politicei mari româneşti pretinde 
se ne iubim viaţa naţională, individualitatea 
naţională, independenţa naţională, idealul 
naţional, acesta iubire se manifeste'ză în res
pectul care-l avem între ori ce împrejurări, 
intre ori ce ispite, faţă de conclusele confe-
renţelor naţionale şi faţă de auctoritatea 
supremă naţională: comitetul naţional. 

Dr. Cassiu Maniu. 

Mănăstirea din Stobor. 
In jumëtatea a dóua a lunei Maiü şi în cele 

dintâiu zile a lunei Iunie din anul 1903 am cer
cetat cele mai multe comune bisericeşti din pro
topopiatul Clujului şi cu acest prilej am présidât 
şi examenele scotelor săteşti gr. catolice din acele 
comune în calitate de comisar consistorial, fiind 
însoţit pretutindenea de domnul protopop Dr. 
Elie Dăianu. 

Când întram într'o biserică, îmi plăcea se ce
tesc inscripţiile de pe păreţiî ei şi însemnările, ce 
le făcuseră bătrânii pe scorţele cărţilor vechi. In 
chipul acesta am dat de multe însemnări, cari 
aruncă lumină asupra trecutului bisericesc şi po
litic şi asupra stărilor sociale şi economice ale 
poporului românesc din Ardeal. 

Aşa d. e. în Sânpaulul-unguresc pe o carte 
veche am găsit următorea însemnare: 1719, April 
23. In anul ce trecuse au fost secetă de cum s'au 
luat omătul n'au plouat, nice rod n'au fost, până 
în tomna. Şi-au perit tot feliul de agonisită, şi 
nice fên n'au făcut mai pe nicăirî. Atunci iarna 
am auzit un car de fèn în 8 florinţi, şi nu-1 afla 
nice aşa. Şi primăvara era grâul în Belgrad (Alba-
Iulia) într'un taler o mierţă, adecă în 7 măriaşi, 
şi cucuruzul în 4 măriaşî. Scris'am ierodiacon 
Daniilă din Corugî, într'acela an am şezut în Sân-
paul. In eparchia Călăţii era protopop Stefan din 
Juc, şi era şi poştă acolo la Juc, şi de acolo po
runcea în eparchirie". 

Acesta însemnare ne arată, că la începutul 
veacului al 18-lea şi póté şi înainte de s. unire 
a existat un protopopiat cu reşedinţa în Călata, 
comună vestită pentru frumseţa cusăturilor şi chin-
diselilor ţărăneşti, cari în comerciü trec ca manu
facturi ungureşti, pe când aevea ele sunt aprópe 
tote lucrul manilor femeilor române din partea 
locului, chiar şi în ziua de azi. Comunele acestui 
protopopiat s'au pus încă de pre la 1719 sub 
protopopul districtului Jucului, sub care së aflau 
şi în anul 1733. Tot din însemnarea citată vedem, 
că vestitul protopop Stefan Pop Timandi, care a 
fost soţ de luptă al episcopului Inocenţii! Micu-
Klein, vicar general preste o mare parte a Ardea
lului şi protonotar apostolic, era protopop şi pre 
la anul 1719 (vezi scrierea mea despre Inocenţiu 
Klein pag. 12., 58., 140. 333.) 

In Sânpaul am mai găsit următorea însemnare : 
„Ani delà Christos 1774, luna Ianuarie 2 3 ; am 
scris popa Vasilie fiind eu preot în Sânpaul". 

In bisericuţa din Ardeova (Erdőfalva) së păs-
treză un Molitvenic scris cu mâna: „De mine 
smeritul între preoţi Popa Ion delà Agribici din 
sus de Gilău în zilele înălţatului împerat şi craiü 
Ardeiului Caroluş . . . knumërul anilor . . . delà 
naşterea lui Christos 1724 în luna lui August În 
8 zile. La un an delà venirea Mării Sale Vlădica 
loan". Ştim, că episcopul unit loan Giurgiu Pa
taki s'a instalat ca episcop în Făgăraş În sărbă
torea schimbării la faţă din 6/17 August 1723, şi 
că prin urmare de el së face amintire în însem
narea citată, care ne mai arată, că comuna Agâr-
bici, astăzi totă neunită, era pe la 1724 unită şi 
supusă episcopului unit loan, ceea ce nici nu se 
putea altmintrea, fiind dovedit astăzi, că până la 
1744 numai Braşovenii cu câteva sate din jur şi 
o parte dintre Făgărăşeni se lăpedaseră de s. 
Unire. (Vezi scrierea mea : Episcopii Petru Pavel, 
Aron şi Dionisiu Novacovici). 

Nu mai puţin interesante sunt inscripţiunile, 
cari ne arată anii, în cari s'au clădit bisericele 
cele mai vechi din protopopiatul Clujului. într'o 
singură biserică, în cea din Tic (Forgácskut), am 
găsit urmă, că biserica ar fi existat înainte de 
sânta Unire (1700). Pe uşa delà naia bărbaţilor 
sunt săpate cuvintele: „Ano Dni 1641" (anul 
Domnului 1641), după cari urmeză o inscripţie 
slavonică. Este însă probabil, că lemnul, în care 
sunt săpate cuvintele latineşti, a fost luat delà o 
biserică calvinescă ruinată, căci inscripţiile lati
neşti sunt neobicînuite în bisericele româneşti din 
timpul acela. Cele mai multe biserici au început 
a se clădi după sânta Unire. Aşa d. e. cea din 
Sân-Paulul ung. în 1722, cea din Suciag în 1710,' 
zugrăvită în 1771 de Nistor loan, cea din Su-
murduc în 1715, cea din Deuş în 1739, cea din 
Buda-veche în 1726. Aceste date ne arată, că în 
multe locuri, înainte de sânta unire, Românilor, 
fiind religiunea lor numai tolerată, nu le era iertat 
a-şî zidi biserici şi ast-fel îşi ţineau cultul dumne-
zeesc în case private. După sânta unire, dându-se 
în privinţa bisericescă şi Românilor drepturile, ce 
le aveau romano-catolicii, a început şi poporul 
nostru a-şî clădi bisericuţe de lemn pe câte un 
petec de loc, ce domnii de păment au fosf siliţi 
së-1 cedeze în scopul acesta. Locul acesta se da 
de obiceiü pe câte o costă înaltă, părăsită şi pă-

răginită în marginea satului, şi de aceea vedem 
şi astăzi multe biserice aşezate pe dealuri, greu 
de urcat. De-odată cu clădirea bisericelor au în
ceput a veni zugravi din ţările române, ca së le 
zugrăvescă. In biserica din Ardeova am aflat o 
inscripţie, care ne arată că ea a fost zugrăvită 
sub popa Mihaiü în 16 Octobre 1767 „de Gheor-
ghe fiul lui Iacob Popovici zugrav Rîmniceanu 
delà Aiud Cacova, ucenic Crăciun". In Blaj încă 
trăia pre la mijlocul veacului al 18-lea un „Opre 
Zugravul", care venia din Muntenia, s'a aşezat ca 
taxalist pe domeniul episcopesc din Blaj, s'a fă
cut unit, dar în revoluţiunea călugărului Sofronie 
s'a întovărăşit cu cei ce lucrau pentru nimicirea 
bisericei unite, pre cum arată scrisorile episco
pului Aron din 16 şi 28 August 1761 adresate 
cătră generalul Buccov, ce se păstreză în archiva 
din Blaj. 

In căletoria mea cercam cu deosebire, së aflu 
urme de mănăstiri româneşti, ştiind, că acestea 
au fost odinioră aprópe unicul scut al clerului 
românesc din Ardeal. Domnul protopop Dăianu 
ştia, că mi-ar face o mare bucurie, decă mi-ar 
puté îndrepta atenţiunea spre ast-fel de urme, şi 
cerca se mi-o şi facă. Më aflam în altariul bise
ricei din Topa-deşertă, când domnul protopop cu 
faţa strălucind de bucurie veni la mine cu o carte 
veche şi-mi aretă, că pe scorţa ei ar fi o însem
nare despre un anumit „Monach". Mie însë mi-së 
păru, că aci nu e vorba despre un monach, ci 
despre un „Mocan". După multă încordare am 
putut ceti amândoi următorul text scris în carac
tere cirilice : „Simion Coman Mocan din Someşu-
rece ni-au dus un ţol la învëlitore." Së vede 
deci, că preotul, ori cantorul şi-a dat ţolul unui 
mocan, adecă Român din Someşul-rece, së-i spele 
ţolul în apa limpede de munte. 

In Stobor însë am dat aevea de urmele unei 
mânăstiri. Preotul locului Petru Dan mi-a arëtat 
un document vechiü scris cu cirilice de urmă-
toriul cuprins : 

„Pre înălţatului şi de Dumnezeu Luminatului 
şi Bunului, Credinciosului împerat Iosif Sânătate, 
Bună, Viaţă îndelungată, întărirea şi Bucuria şi 
ce cătră Vrăjmaşi Biruinţă. 

„Acesta iştanţiă, Pre înălţate Domne împă
rate, la altă faţă nu cercă së se închine, fără 
numai la înălţime ce de Dumnezeu încununată a 
Imperăţii Tale, carele eşti cel de Dumnezeu ade
vărat ales împerat şi lauda şi slava cea luminată 
şi spriginitorul al creştinătăţii. Că ştiu cu adevërat, 
că pre împăraţii şi pre crai au ales Dumnezeu în 
locul sfinţii sale să fiiă pre păment pre cum şi 
numele şi-au împreunat în psalomul 81 zicând: 
Dumnezei sunteţi, pusu-i-au Dumnezeu mai mari 
peste omenii sëi, ca să-i apere şi së-i păzască 
pre ei, că pre cum nu póté fi trupul fără cap, 
aşa nu pot fi omenii fără împărăţia ta. 

„Acesta m'aş plânge şi m'aş jelui îna
intea împărăţii tale : Iată Domne Impërate, eu 
Broină Urs din varmeghia Clujului din satul 
acesta Stoborul, am cugetat din minte, ce mi-au 
dat Dumnezeu së fac o mânăstire şi cu aju
torul lui Dumnezeu o-am fost şi făcut, de care 
lucru më şi bucuram, ce Domne împărate, 
aceştii sfinte Mănăstiri aşa i-s'au întêmplat, că 
au vin it o poruncă delà cinstita Tablă a nostra 
a Clujului, căi porunca înălţatului împerat şi a 
crăescului Gobernium, cum nici o mănăstire së 
nu rëmâie supt stăpânirea împerăţiî tale şi aşa 
au venit şi la mine, cum până la opt zile së o 
rësipesc şi së o stric. Dară eu ce së fac, nu
mai am început a plânge şi aşa s'au plinit a 
opta zi şi a venit solgăbirău Căceli Jiga şi co-
misarăşu Diulai şi cu alţi nemişi, aducênd 
omenii şi sate spre stricare Mănăstirii şi eu m'am 
rugat së nu o strice, că voiü vini înainte împe
răţiî Tale së më rog de graţia şi de nu voiü 
avé atuncea së se strice, pre cum vei porunci, 
că eu voiü fi ascultător poruncii împerăţiî tale. 
Ce (ci) aceştia se aprinseră de mânia şi (în) 
dată më legară şi mănăstire o stricară. 

„Ce më rog pre înălţatului împerat se-şî 
facă milă de mine de acest lucru, că sunt de 
papubă de cincî sute de florenî, că locul mi 
l-au luat Domnul meu Rădaiă Mihai şi l-au 
făcut lab Mării Sale. Iară eu am rămas sărac, 
şi acesta loc eu Domne împărate tot din pă
dure l-am făcut cu mare muncă şi trudă, care 
s'a biciulit (preţuit) aceste cinci sute de florinţî, 
ce Domnul meu nici vre së-mï lase loc, nici 
së-mï plătescă munca. 
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„Ce Dómne Impërate, më rog la pre mi-
milostiv şi înălţatul şi blândul şi de Dumnezeu 
înţelept şi luminatul împerat, se-şî facă milă de 
mine, ori së poruncescă şi se më slobozescă 
së o mai zidesc, ori so-mî dea Domnul mie 
locul, së më hrănesc în cesta lume. 

„Dela Bro(i)nă Urs plecată închinăciune cătră 
împărăţia ta cu genunchele până la pământ şi 
së fiă Dumnezeu cu împerăţia ta. 

„Bro(i)nă Urs din varmeghia Clujului ce din 
sus, din satul acesta Stoborul." 

Pe dosul petiţiei stă scris : „Cătră luminatul 
şi înălţatul Împerat Iosif rugăminte şi jeluire." 
Tot pe dos găsim şi hotărirea guvernului tran
silvan din 20 Septembre 1787 Nr. 12693, prin 
care Broina este încunoştinţat, că cererea nu 
i-se póté împlini, fiind ea contrară decretelor 
mai înalte: „12693. Bescheid. Bittsteller wird 
mit diesem Gesuch, da es den bestehendeu 
Verordnungen zu wieder ist, abgewiesen. Von 
dem Königl. Sieb. Landes Gubernium. Her
mannstadt den 20-ten 7-ten 1787. lohann Herr
mann Secret." 

Petiţia lui Broină ne arată destul de limpede, 
că „liberalul" împerat Iosif al II-lea pornise o 
gonă aspră înpotriva tuturor mănăstirilor, necru
ţând nici măcar mănăstirile romano-catolicilor. 
Căci el a desfiinţat mănăstirile Carthausianilor, 
Camaldulensilor, Trinitarilor, August,nianilor şi 
Paulinibr, sporind cu averile lor aşa numitul 
„fond religionar", precum şi mănăstirile Iesuiţilor, 
a căror avere s'a versat în „fondul de studii" 
(vezi Dr. Szeredy József, Egyházjog, pag. 1592— 
1600). 

In scrierea mea despre episcopii Petru Pavel 
Aron şi Dionisie Novacovicî am adeverit cu nu
merose documente că totă Românimea din Ardeal 
cu tote bisericele şi mănăstirile sale a îmbrăţişat 
sfînta unire, că biserica unită nu numai a păstrat 
aceste mănăstiri, ci le-a şi prefăcut în institute 
de cultură şi le-a înmulţit cu altele noue, ca cele 
din Blaj şi Alba-Iulia, carî au întemeiat cultura 
nostra naţională, — că perirea unor mănăstiri 
avem së o mulţămim resvrătirei órbe, aţiţate în 
potriva sfintei uniri din partea viclenilor şi laco
milor Sêrbï, — că guvernul Transilvaniei cu apro
barea împerătesei Maria Teresia, deja în 1767 
hotărise desfiinţarea mănăstirilor aşedate prin pă
duri şi locuri ascunse, credênd, acesta disposiţie 
de lipsă pentru siguranţa publică şi pentru împe-
decarea prevaricaţiunilor, ce së făcea cu sarea ; 
că uniţii n'au răpit, mănăstirile nimănui, ci numai 
şi-au reclamat mănăstirile răpite cu forţa de agenţî 
resvrătitori ai Şerbilor; şi cu tote acestea domnul 
Gheorge Alexicî în prefaţa unor documente publi
cate în „Telegraful Român" din Sibiiu şi repro
duse într'o broşură de 43 pagine, ne spune, că 
„în Ardeal causa principală (pentru care au perit 
mănăstirile) a fost unirea. Mult cercată nostra bi
serică prin unire a devenit lung timp un Prometeu 
lănţuit, şi că nu s'a prăpădit cu desëvèrsire, avem 
së mulţămim, nu bunăvoinţei şi dragostii fraţilor 
noştri uniţi, ci numai şi numai milei Atotputer
nicului, care ne-a ferit de „sfânta unire", trimi-
ţendu-ne în vremuri de urgie luptători însufleţiţi 
pentru legea strămoşescă." (Pagini din trecut, 
pag. 4.) 

După aceste aserţiuni lipsite de ori ce te-
meiü, d-1 Gh. Alexicî în notă aminteşte între 
„luptătorii însufleţiţi pentru legea strămoşescă" 
pre călugărul Sofronie, despre care ştim, că tîria 
de-a lungul drumurilor pre preoţii uniţi de jumă
tate desbrăcaţi, le jefuia casele, le smulgea perul, 
îi sbicuia, le scotea dinţii, îi spânzura cu capul 
în jos de grinda temniţii şi făcea şi alte lucruri 
ne mai pomenite între creştini, aşa în cât chiar şi 
Muscalii se scârbiră de crimele lui şi së vezură 
siliţi a împodobi cu el — furcile, ceea-ce este 
dovedit până la evidenţă în scrierea mea mai sus 
citată. 

Domnul Gh. Alexicî se laudă că în urma îm
puternicirii primite dela „delegaţia congresuală" 
gr. or. a aflat documente despre 29 mănăstiri ar
delene, al căror nume românesce nu-1 ştie, sau 
nu vrea së-1 scrie, dar nu are nici un cuvent de 
recunoştinţă pentru mine, care am descoperit şi 
publicat mai înainte date despre vre-o 62 mă
năstiri româneşti, dintre cari la unele le-am ur
mărit trecutul până în veacul al 14, 15, 16 şi 17-lea. 
Ceva ce este însë şi mai de mirat, d-1 Alexicî, 
deşi a avut în mână cartea mea despre Episcopii 
Petru P. Aron şi Dionisie NovarovicI, unde putea 
găsi adevërul, ne spune, că mănăstirea din Sâm
băta de sus, pe care d-sa o munceşte Szombat
falva „a trecut în mâna bisericei unite" deşi ea 
së află şi astăzi în posesiunea Grecilor din Braşov, 
ear despre mănăstirea din Măgina, pe care d-sa 
o numeşte ungureşte Marşina, afirmă că „a fost 
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luată de reformaţi" deşi ea şi astăzi este în pro
prietatea şi posesiunea bisericei unite. 

Cred, că acestea nu-1 îndreptăţesc pe d-1 
Alexicî a numi pre alţii „diletanţi" şi „pătimaşi". 

Dar së lăsăm Domnului, së resplătescă nere
cunoştinţa ómenilor! Noi së ne bucurăm, că am 
mai descoperit existenţa unei mănăstiri, despre 
care nu se ştia nimic până acum. 

In sfîrşit mai amintesc, că în poporul din Stobor 
(Vásártelke) s'a păstrat până astăzi tradiţia, că din 
lemnul mănăstirei stricate din Stobor s'a clădit 
biserica cea veche din Borşa, care mai pe urmă 
fu dată comunei bisericeşti din Adalin. 

Blaş în 27 Septembre 1903. 
Dr. A u g u s t i n B u n e a . 

Dări de samă. 
Dr. Augustin Bunea, Discursuií, Autonomia bisericescă, 

Diverse. Blaj 1903. X. + 522 pp. 8» Preţul 6 lei. 

Nouă discursuri funebre, rostite la mormintele 
tot atâtor bărbaţi vestiţi ai Românimei trans-car-
patine, un panegiric în onórea Sf. Nicolae şi două 
schiţe biografice alcătuesc partea întâia a acestei 
mai nouă publicaţii a păr. canonic Bunea. Fericiţii 
întru Domnul, la mormintele cărora oratorul preot 
a fost silit să călătorescă — cum însuşi spune, 
dep!ângendu-şî sortea — spre a se face interpretul 
durerii generale a tuturor Românilor, aparţin mai 
toţi generaţiei de mult apuse şi s'au chemat: 
Iacob Mureşianu, Paul Dunca, Augustin Laday, 
George Bariţiu, Alexandru Grama, David Ursu, 
Iuliu Mihály, Alexandru Filip şi loan Raţiu. 
Biografiile acestor lăudaţi jertfituri — pe teren 
cultural şi bisericesc, militar şi politic — pentru 
neam şi patrie, d-1 Bunea le-a întreţăsut cu multă 
măestrie în cadrul unor disertaţiuni de caracter 
religios şi moral, făurind astfel nişte fruinóse dis
cursuri funebre cari, ca fond de cugetare şi formă 
de exprimare, să potă fi puse în rînd cu cele mai 
alese ale elocinţei române, de altfel destul de së-
racă sub acest raport. 

Dacă această parte întâia a publicaţiei d-lui 
Bunea, oferă cetitorului, cum s'a putut vedea, o 
lectură frumosă, instructivă în pilde de urmat şi 
înălţătore de suflet, — partea a dóua îi oferă una 
de un interes mai obştesc, de actualitate chiar: 
autonomia bisericescă. 

Se ştie că Românii de peste munţi, uniţi cu 
Biserica Romei, duc, de mulţi ani, o luptă încor
dată în contra bisericei catolice maghiare, care 
tinde a-i cuprinde şi pe ei într'o eventuală orga-
nisaţie autonomă bisericescă, pe care ea o pretinde. 
Românii se opun, pentru că aceasta ar mai în
semna călcarea sfruntată a tuturor drepturilor is
torice, be basa cărora Biserica unită a Românilor 
trans-carpatini reclamă şie-şi o autonomie naţio
nală. Expunerii acestor drepturi istorice, cari 
formează — cum şi trebue — temeiul luptei 
dintre uniţii Români şi catolicii Unguri, — i-a 
consacrat păr. Bunea cel mai întins capitol al 
cărţii sale, în care se dă un cuprinzător şi luminos 
istoric al autonomiei bisericeşti a Românilor de 
sub Corona Sf. Ştefan. 

Acest istoric e preţios pentru că aşa cum e 
alcătuit póté fi accesibil în cercuri cât mai largi, 
cum şi se cade să fie, cestiunea ce tratează fiind 
deosebit interes naţional şi politic ; şi e preţios 
pentru că în el autorul ne presintă, în chip unitar, 
resultatul frumóselor cercetări istorice, cu privire 
la viaţa bisericescă a Românilor de peste munţi, 
pe cari d-sa le-a dat la lumină în anii din urmă 
şi cari au răscolit patimi dincolo ca şi dincóce. 
Şi nici s'ar fi putut altfel, când zisele cercetări 
presentau istoria Bisericei române ardelene, în 
partea sa mai veche, sub o faţă cu totutui tot 
nouă: în consonanţă insă cu insă-şî desvo/tarea popo
rului român de peste munţi, cu viaţa politică a 
Ardealului şi — lucru preţios — cu legăturile de 
aceiaşi natură dintre acest Principat şi Ţările 
române. 

Metropolia din Alba-Iulia, începînd cu acel 
Ieroteu de pe la jumătatea sec. X-lea, numai pen
tru puţini mai e o „convincţiune mângăitore". 
Căci faptul istoric e altul : Ea e opera Marelui 
Mihai. înaintea lui, în Ardeal erau — după cu-
prinzătorea expresie a d-lui Iorga — numai „sate 
şi preoţi", cari — susţine păr. Bunea — până la 
conciliul florentin [1439] n'au avut episcopi pe 
séma lor Cei dintâi, Matei şi Macarie de Haliciu, 
se constată abia după acesta dată şi au fost „uniţi" 
(?) cu biserica Romei. De pe la 1475 până la 
sfârşit sec. al XV-lea, biserica rom. din Ardeal stă 
sub jurisdicţia metropoliei sîrbeşti din Belgrad ; 
iar dela începutul sec. al XVI-lea, episcopiile, acum 
întemeiate, la Vad şi Geoagiu, pe domniile pe cari 
voevozii din Ţera-Românescă şi Moldova le stă-
pâniau în Ardeal sub titlu de feude, auatîrnat 
de metropoliile din Moldova şi Ţera-Românescă. 
Stîngêndu-se episcopiile de Vad şi Geoagiu, pe la 
jum. sec. al XVI-lea, biserica româna cade sub 
controlul celei calvine, până pe vremea lui Mihai, 
când reşedinţa archiereilor de la Prislopul Silva-
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şului, cari exercitau atribuţiuni episcopale, a fost 
mutată la Alba-Iulia; - iar vlădica loan din 
Prislop s'a aşezat cap al „mitropoliei Bălgradului", 
odată cu intrarea triumfală a lui Mihai în capitala 
Ardeiului. — In scurt, aşa presintă d-1 Bunea is
toricul bisericei române din Ardeal p.înă la înte
meierea mitropoliei de Alba-Iulia. 

Ieroteiştii au rëspuns : puţin urban, interpretând 
documentele întortochiat şi făra pricepere, batjo
corind memoria unui Ştefan cel Mare, unui Radul 
dela Afumaţi şi unui Mihai Vitézül şi cu argumente 
de natura lui : baculus in angulo, ergo piuit ! 
Replica păr. Bunea (pp. 323—38) — e drept, şi 
ea puţin cam violentă — reduce până la unul 
argumentele aduse contra tesei sale şi mai reduce, 
de sigur, considerabil şi termenul de „zece ani" 
pe care păr. Bunea îl acordă, spre convingere, 
puţinilor cari n'au primit cu bine resultatul cerce
tărilor sale istorice. 

Şi aci o réserva. Adesea, în faţa documentelor, 
insuficiente şi neprecise ca mărturii, interpretarea 
păr. Bunea în loc de-a fi obiectivă şi reservată, 
din contră e prea subiectivă şi alunecă prea 
repede spre a emite hipotese şi fapte istorice, 
întru susţinerea cărora trebuesc argumente mult 
mai hotărîtore de cât cele aduse de d-sa. Aşa 
bună oră când d-sa susţine că episcopii Matei şi 
Macarie de Haliciü (—de pe Nistru !) ar fi fost uniţi cu 
biserîcai Romei : când exagereză influenţa bisericei 
calvine asupra celei ortodoxe, pe care d-sa o nu
meşte cu predilecţie „slavo-bizantină", ş. a. Aci 
cetitorul care e deprins a cerne în mintea sa ceea 
ce citeşte, în loc de-al înjura şi de-al numi „di
letant" pe păr. Bunea, mai bine ar înţelege că fie
care scriitor ca şi cetitor îşi are personalitatea sa, 
prin prisma căreia vede faptele şi lucrurile, — ceea 
ce mărturiseşte pentru sine, însuşi autorul, d-1 
Bunea (p. 85). 

Şi aşa în întreg capitolul asupra autonomiei 
bisericeşti, autorul — după ce completeză istoricul 
Mitropoliei dela Mihai până în zilele nóstre — arată, 
cu dovezi scóse din acte şi documente, cum isto
riceşte, prin urmare de drept, bisericei române 
unite i-se cuvine o organisaţie proprie neatîrnată 
şi cu caracter naţional, pentru care pledeză cu 
multă căldură şi convingere. Inchee prin a propune 
o politică de pasivitate în caşul când Biserica 
unită va fi cuprinsă cu de-a sila în autonomia 
catholică maghiară. Tot în partea doua a cărţii 
sale, d-1 Bunea dovedeşte cum, călcându-se drep
turi şi legi, s'a desnaţionalisat jumătate din liceul 
român de la Beiuş, se pregăteşte aceiaşi sortă 
celui din Năsăud şi se amerinţă cele din Blaj şi 
Braşov ; mai arată în virtutea căror drepturi Ro
mânii uniţi îşi pot alege pe Archiepiscopul lor şi 
cum trebue să şi-1 alegă pentru a paralisa ori ce 
eventuală influenţă şi amestec străin în biserica lor. 

In sfîrşit, partea a tria a cărţii păr. Bunea 
conţine patru articole de interes cultural şi bise
ricesc şi două festive : tote scrise frumos şi avîn-
tat, cu căldură şi convingere şi în românésca pe 
care în Ardeal o scriu cei mai bine d-nii A. Bunea 
la Blaj şi a A. Bârseanu la Braşov, dintre scriitorii 
mai în vrîstă, iar dintre cei mai tineri d-1 Sextil 
Puşcariu, acum, la Viena ! 

După cât cunoştem, publicaţia analisată în rîn-
durile de mai sus e cea mai de valóre din câte 
s'au publicat peste munţi în anul 1903. 

Alex . Lăpădat . (Sămânătorul). 

D. Tocilescu şi Dr. Bunea. 
D-1 profesor Tocilescu, membru al „Academiei 

Române" a făcut asupra cărţii „Vechile Episcopii 
româneşti", de Dr. Bunea, un raport forte nefavo
rabil, din care pricină harnicul scriitor, care în 
câţi-va ani din urmă a produs scrieri câţi alţii în 
zece, n'a primit de la Academie nici un premiu. 

Asta treacă ducă-se. Dar reul se măreşte prin 
aceea că raportul d-lui Tocilescu a fost publicat 
în unele foi româneşti înainte de vreme, şi în le
gătură s'au tras conchişiî cu totul neîntemeiate 
asupra activităţii d-lui Bunea. Conivenţa acesta a 
d-lui Tocilescu — care a mai avut odată un rol 
forte trist în Ardeal — cu anumite cercuri de la 
noi, cercuri ce au duşmănit pe d-1 Dr. Bunea 
într'un mod şi într'un loc neiertat, — e forte po
trivită a deştepta fel de fel de bănuell, cari nu 
pot decât së turbure raporturile vieţii nóstre pu
blice şi de altfel destul de încurcate. 

Noi nu vom se disputăm cu d-1 Tocilescu. E 
tréba academicianilor români. Dar pentru cei de 
la noi ţinem së reproducem o parte din respunsul 
ce d-1 Dr. Bunea a dat faţă cu atacul d-lui Toci
lescu. Eată-o : 

Domnii de la „Telegraful Român" sînt în 
credinţa, că adevërul istoric e pe partea, unde 
se află auctoritatea d-lui Tocilescu. 

Punêndu-se deci din partea domnilor de la 
Sibiu totă cestiunea pe basa auctorităţiî, şi nu 
a dovezilor, cari singure sînt hotărîtore, când e 
vorba de adevërul istoric, më simt îndemnat şi 
dator a arëta, că auctoritatea, invocată în caşul 
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acesta, a d-lui Tocilescu nu are greutatea, ce 
i-se dă din partea domnilor sibienl. 

Dl Tocilescu cu un an înainte de ce şî-ar 
fi făcut raportul seu presentat Academici Române, 
după primirea unui exemplar din „Vechile Epis
copii româneşti", îmi scrise cu mâna sa pro 
prie acesta epistolă: „Prea cucernice şi prea 
venerate Domnule canonic ! Cu viuă recunoş
tinţă am primit preţiosa operă, cu care veniţî 
încă şi de astă dată a înbogăţi literatura nostra 
istorico-bisericescă. Ea m'a interesat cu deose
bire, căci, trebue së mărturisim tare mult am 
nesocotit până acum istoria bisericii nóstre, şi 
prea puţini sînt aceia cari sciu : câtă glorie şi 
mărire naţională nu se află într'însa în trecut, 
câtă speranţă si consolare nu află neamul în 
viitor ; Scrierile Domniei Vóstre întreprinse cu 
un metod sţienţific de cea mai buna şcolă, cu o 
conscienţiositate de adeverat istoric, sînt nişte 
mărgăritare scumpe, ce resar şi mai strălucitor 
în seceta de lucrări seriöse pe terenul literaturei 
nóstre. Vë mulţămesc din sufllet, prea cucernice 
Domnule canonic, şi vë urez ani lungi şi sănă
tate deplină, pentru ca de acolo, de pe acel 
amvon al credinţei şi al Românismului, glasul 
pururea së Vë fie auzit, şi amicii neamului së 
Vë admire, iar' vrăşmaşii sâ se înduioşeze 
şi së se înmoie. Cu sentimentele cele mai 
calde şi mal devotate Greg. Tocilescu. Bucureşti 
10 Martie 1902." 

Asfel scria dl Tocilescu în Martie 1902. 
Iar cu un an mai târziu, în primăvara anului 
1903, spunea Academiei Române: „Astăzi opera 
călugărilor franciscani şi dominicani o con
tinuă . aceşti adepţi sub forme acoperite. Ei 
apar ca istorici, ei ne vorbesc de pe catedre 
de consanguinitatea cu Românii, de credinţa şi 
supunerea Papei, de dispreţ faţă de instituţiu-
nile vechi bisericeşti şi de ura contra bisericii 
ortodoxe." 

Cetitoriul se va întreba uimit, că cine a 
putut înrîuri aşa de ciudat asupra d-lui Tojilescu, 
ca se-şî schimbe de odată părerile, ce şi-le for
mase la început asupra scrierii mele „Vechile 
Episcopii româneşti", fără a fi în stare së aducă 
măcar un singur argument temeinic, pentru aşi-
justifica schimbarea. 

Dr. A. B u n e a . 

3*olitieă si cultură. 
Dl N. Iorga, unul dintre merituoşii profesori 

delà universitatea din Bucureşti a scris în „Să-
viânătorul" următorul articol: 

Politică şi cultură la Românii neliberi. Acum 
câteva lunï un tinër advocat din Ardeal, doctor al 
Facultăţii din Budapesta, dl Aurel Vlad, a fost 
ales, contra voinţiî guvernului, dar fără o luptă 
prea îndârjită, ca deputat român al unui cerc 
electoral din Sud-Vestul Ardealului. Alegerea a 
provocat un mare entusiasm printre acei cari o 
pusese la cale sau o dusese la capët. Dl Aurel 
Vlad a mets în capitala regatului Ungariei, a luat 
parte la şedinţele Parlamentului şi a ţinut în tu-
mutul schimbării de regim de mai deunăzî, un 
discurs prin care-şî afirma credinţele şi rostul. 
Cuvèntarea a fost înainte de tote forte îndrăzneţă 
şi şî-a făcut loc voiniceşte prin întreruperile înju-
rióse sau batjocoritóre, ironice sau violente, tot-
déuna însë hotărît vrăşmaşe. Deputatul „naţiona
list" român a găsit accente înalte pentru a rës-
punde atacurilor ce plouau împotriva sa, şi culmea 
a fost atinsă de tinërul luptător fără sfială şi frică 
atunci când din buzele sale a ieşit limpede marele 
adevër, pe care pentru sine, îl cred şi Ungurii : 
că adecă delà Dumnezeu vin, veşnice ca şi dînsul 
némurile ce alcătuesc omenirea. 

In anumite grupări politice de dincolo acest 
„eveniment", un român care a vorbit în cuvinte 
ungureşti româneşte în mijlocul representanţilor 
legali ai poporului duşman, a căşunat o mare 
bucurie, şi cătră îndrăsnela, cătră talentul şi 
patriotismul d-lui Aurel Vlad tovarăşii au ridicat 
imnuri de laude. Din alte cercuri, ale pasiviştilor, 
cari se ţin de vechia hotărire ca Românii depo
sedaţi prin constituţie, legi şi aplicarea legilor de 
drepturile lor logice şi istorice, se nu stea la 
taifasul unguresc din Budapesta, din aceste cercuri 
s'au auzit aspre glasuri de mustrare. Şi la noi, 
cu neînţelegerea obicinuită pentru lucrurile româ
neşti de peste hotarele regatului, s'a vorbit destul 
despre discursul dlui Aurel Vlad şi despre triumful 
activiştilor. 

Së fie însă îndreptăţit tot acest sgomot, tote 
aceste certuri, atâtea speranţe şi atâtea temeri? 
Póté aduce un folos trainic, e un paş spre drum 
lung şi cu noroc alegerea dlui Vlad? Sau Românii 
de dincolo — ca şi în mare parte, cei de dincóce, 
cum am spus mai deunăzi, — së aibă nevoe de 
altceva decât de manifestaţii politice, încununate 
sau ba de biruinţă? 

* 
* * 

Povestea dlui Aurel Vlad nu e deloc nouă. Ea 
s'a petrecut tot aşa: cu hotărîri bărbăteşti, cuvinte 
îndrăsneţe, curat patriotism, iar la sfîrşit prigonire 
şi ruină, acum vre-o sutăcincizecl de ani. Aurel Vladul 
de atunci, care nu era aşa de tinër, ca cel de 
astăzi, dar avea inima tinereţelor sale, care i-a şi 
rëmas tot-déuna, — n'a fost ales deputat, demni
tate ce nu era pe atunci, ci a devenit baron şi 
membru în Dieta Ardealului, perdută astăzi pentru 
cea generală, din Budapesta, prin faptul că votu
rile clerului românesc unit îl înălţase pe scaunul 
de primejdie şi umilinţă al vlădiciei. Vlădica 
Inochenţie Klein, om rësboinic, şi neînfrânt, suflet 
înfocat al întregului sëu ném, alcătuit pe atunci 
aprópe numai din Iobagi, s'a dus între Ungurii 
din Dietă, a vorbit latineşte (prost, pe când d-1 
Vlad a fost lăudat pentru puritatea retoricii sale 
maghiare), a primit în piept necuviinţe şi amenin
ţări mult mai grosolane decât cele din parlamentul 
din Budapesta, nu s'a înfricoşat a le respinge, şi 
a sttrni printre ere dincioşii şi conaţionalii sëi bu
curia cu care se primeşte un Mesia rëscumpëra-
torul. Mai mult : curtea „Imperatului" bun pentru 
tote némurile sprijinia pe episcopul „valah" care 
cerea drepturi omeneşti şi naţionale în folosul 
alor sëi. Şi la sfîrşit ce a fost? Nici o cerere de 
dreptate n'a găsit ascultare; un zid de duşmănie 
a primit neclintit tote sfaturile, rugăminţile creştine 
şi ameninţările. Curtea s'a dat în lături, şi episco
pul, care nu voia se-şî părăsescă idealul, a fugit, 
şî-a perdut cârja archierescă şi a murit în serăcie 
şi uitare la Roma. 

Dar, peste câte-va zeci de ani, un nepot al 
lui Samuil Klein, şi tovarăşi de vrîstă, de studii, 
de călugărie şi preoţie ai acestuia au pornit altă 
luptă, pe care n'o putea împedeca nici o Dietă 
ardeleană şi nici o ură naţională. Ei au creat cul
tura românescă mândră şi conştientă, care a dat 
o vieţă sufletescă iobagilor din Ardeal şi întinzên-
du-se asupra întregului ném, i-a adus ziua de 
astăzi. 

Cine a făcut mai bine : îndrăsneţul Inochenţie 
sau răbdătorul Samuil? Ori-cine va respunde: 
desigur că Samuil, cu harnica şi roditórea lui 
răbdare. . . . 

* 
Pe d-1 Vlad l-au lăudat unele ziare ungureşti 

fiind-că a vorbit într'o ungurescă pură, altele şi-au 
arătat speranţa că deputatul naţionalist român, 
trăind printre Unguri, îşi va face mai bune gân
duri despre denşii. Ca un vecliiü popor domnitor, 
Ungurii au fără îndoială, însuşiri aristocratice plă
cute în societate; iar, când sunt Evrei, au mlădi
ere şi dibăcie pentru a cuceri. D-1 Vlad cunoşte 
din studiile sale Budapesta, şi-i va face plăcere 
së se ridice prin nóua situaţie in straiele înalte 
ale capitalei. Personal pentru d-sa póté fi forte 
bine. Dar së stea o sută de ani, între pretenia 
falsă şi vorbele de momire ale străinilor de acolo 
de câte ori va veni în Parlament şi va vorbi des
pre némul sëu, se va lovi de vechiul zid neclintit. 
Nu va găsi nici ascultarea, nici aliaţi. Interesul de 
rasă al Ungurilor cere acesta, şi dacă ei sa'r purta 
altfel, ar dovedi că energia lor naţională e în 
scădere. 

Ear' după d-1 Vlad, cel discutat, combătut, 
apreciat de ziare încunjurat de farmecul Capitalei, 
vor veni şi alţii, tot mai mulţi din tinerii români 
ce învaţă dreptul la Pesta sau la Cluj, şi vorbesc 
curat ungureşte. Ei vor fi tot mai puţin combătuţi 
şi se va constitui în Parlamentul unguresc un 
grup „naţional-valah", cu care nu se va alia însë 
nimeni, în veci vecilor. Insë când forţele mai bune 
se vor duce acolo sau vor pregăti acasă alegeri, 
atunci pentru locurile din cler şi din înveţătoritne, 
l'a muncă şi sărăcie vor ieşi înainte tot mai slabi 
ómeni de a dóua mână. Vor ceti şi vor scrie româ

neşte tot de acei ce nu ş'ar puté avênta spre 
înălţimile mănose şi luminóse ale politicii. 

Şi aşa cum sunt astăzi lucrurile, nivelul cul
tural în Ardeal mi-s'a părut că scade. Cărţile nu 
se cetesc decât forte puţin, pe când ele sunt che
mate a hrăni conştiinţa naţională ; scriitori de acolo, 
cari, së rëmâie acolo, sunt atâţia câţi së-i poţi 
numëra pe degete. O renaştere culturală e şi acolo 
ca şi dincóce, mai mult decât dincóce, o necesi
tate naţională. Şi când sămânţa bună e aşa de 
rară, nu e pëcat së se arunce încă dintr'însa pe 
stânca starpă a politicii „naţional-valahe" în par
lamentul pan-maghiar din Budapesta? . . . 

La biserică, la şcolă, la ziar, la carte, la bancă 
numai acolo se póté lucra cu folos. Restul e în
şelare de sine sau neastempăr ambiţios. Căci 
vremea luptelor politice isbânditore e încă departe, 
şi n'are a face cu parlamentele. 

NOUTĂŢI. 
— Pentru cei ce cu vreme şi făra vreme caută a 

băga de vină proprietariului foii nóstre, declarăm : 
1. că D-sa n'a fost membru în direcţiunea soc. .Tipo
grafia", şi că în deosebi delà 15 Febr. 1899 n'a 
avut nici o înriure acolo ; 2. că nici d-1 Baltes, 
nici alţi domni delà Tribuna („strohman" — cum 
le place unora a-i porecli,) n'au avut se sufere 
nici măcar un ceas de temniţă pentru scrise de 
ale editorulni foii nóstre ; 3. că peste tot, câtă 
vreme Domni et S ä 3, fost la „Tribuna" ea n'a avut 
decât un singur proces, intentat de nişte gendarmî 
pentru o corespondenţă din afară, în causa mă
celului vestit delà Mehadica. In acel proces d-1 
Baltes nici n'a fost amestecat pentru-că redactor 
responsabil era altcineva. — Ca së se ştie — 
spre a nu mai vorbi în vînt. 

— „Cu demnitate ." Dr. V. Moldovan şi V. E. 
Moldovan, din Turda, se arată forte necăjiţi pen
tru raportul ce am dat în nr. 25 al foii nóstre 
procesul d-lor la curtea cu juraţii din Cluj. E fără 
temeiü isbucnirea tinerilor luptători. Raportul 
nostru, adevërat până într'o literă, nu i-a criticat, 
ci a spus faptele cum sau petrecut. N'a fost o 
trestie, de sbiciuit, ci o papură, în care înzëdar 
caută d-lor nod, că nu-1 găsesc nici chiar printre 
şire. Mai bine şi-ar cheltui deci energia spre alte 
lucruri şi şî-ar căuta în alte părţi duşmani, dacă 
vreau së-i aibă. Dacă nu mai atâta doresc, ca se 
mai adaugem ceva la raport, o facem bucuros : 
— . . . „şi cu demnitate." 

— Foile. In anul 1902 au fost în totă ţara 
883 foi ungureşti (cu 66 mai multe ca în 1901) 
şi 201 foi în alte limbi. (Cu 26 mai puţine ca în 
1901.,) Foi româneşti au fost 26. 

— Cu I Octobre n. s'a început nou abonament 
la „Răvaşul" . Pe 1 s fe r t de an costă 9 0 fii . pe 72  

an I cor. 6 0 fi i . pe 1 an întreg 3 cor. 2 0 fii. 
— NumeriT singuratici din ..Revaşul" se vinde cu câte 

6 filerî; numai în C lu j rem âne preţul vechili de 5 flieri. 

Castelul din Carpati 
Roman din viaţa poporului românesc 

= din Ardeal, de = = = = = 

Jules Verne. 

Tradus din franţoseşte de 

Victor Onişor. 
Carte împodobită cu mulţime de chi

puri frumóse. 

Se póté căpeta pentru I coronă 6 0 fii. 
şi 10 fii. porto postal, delà 

Administraţia Răvaşului 
Cluj, Jókai u. 6 

©BCU Cluj
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se pot procura 
următorele cărţi: 

Cuvêntarï bisericesc! la tote sărbătorile de 
peste an de I. Papiu 3.— 

Cuvêntarï funebrale şi iertăciuni pentru di
ferite casurï de morte, întocmite de loan 
Papiu. Un volum de 24 cóle 3.— 

Predice pentru Dumineci. Tom. I. de I. P. 4.40 
Catéchèse pentru pruncii şcolari de Tit Bud —.80 
Manual catechetic pentru primii ani şcolari 

de Basiliu Raţiu —.80 
Albina şi leneşul de Aron Boca Velchereanul —.20 
Amintiri din Grecia de T. Bule 1.20 
Bocete adecă cântări la morţi, adunate de 

loan Pop Reteganul —.80 
Buchetul. Culegere de cântece culese de I. 

Pop Reteganul broş • . . . . —.50 
Cântul în şcola poporală de Iuliu Pop în-

veţător în Năseud - . 6 0 
Cartea ilustrată pentru copil şi copile. Cu 

18 illustraţiunî, de George Simu . . . . —.50 
Cartea plugarilor, sau Povestiri economice 

despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea oilor etc —.50 

Cântăreaţa Novelă de Dem. Dan . . . . —3n 
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de I. P. R. —.56 
125 Chiuituri de cari strigă feciorii în joc, 

de I. Pop Reteganul —.24 
Codrean. Craiul codrului de G. Simu . . . .12 
Cu vêrful penei. Scrieri satirico-humoristice 

de Antoniu Pop. I. Monologe. II. Humor 
şi satiră. 0 broşură forte petrecălore . . —.80 

Din Poveştile lui Esop de A. B. Velch. . . —.16 
Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor R. —.60 
Zile negre. Versuri de Petrea delà Cluj . . —.30 
Felicitări în poesil şi prosă. La anul nou, 

diua numelui, diua nascerei etc. de G. S. —.40 
Gruia lui Novac —.20 
Horia lui Pintea viteazul —.12 
Ionel. Educaţiunea unui bun copil, carte 

pentru părinţi şi alţi educatori de V. Gr. B. 2.— 
Influinţa mândriei. Novelă de P. C. Z. R —.30 
Idealul Perdut. Novelă de P. C. Z. Rovinar —.20 
Imperăţia ţiganilor pe vîrful unui plop d. A.B.V. —.16 
Leonat cel tinër. Istoria în versuri de loan 

Pop Reteganul (cu o ilustraţiune), o 
broşură cu conţinut forte glumeţ . . . —.20 

Lira Bihorului. Balade poporale de Ant. Pop —.40 
Lira Sionului sau cântarea serbătorilor. 

Poesil religiose morale, lucrate după sf. 
Scriptură de A. Boca Velch. Cu o pre
cuvântare de G. Simu —.50 

Merinde de la Şcolă, sau învăţături pentru 
popor, culese din diarul unui şcolar de 
Dr, Georgiu Popa 1.20 

Miseriile sociale. N*velă de P. C. Z. R, —.30 
Musa Someşană. Poesil poporale române 

din jurul Năseudului. Adunate şi aran-
giate de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade —.50 

Nriî 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs-
mann, de loan Tanco —.40 

Novele. Tom. I. de Vas. Ranta-Buticescu . 1.60 
Nopţi de ernă. Novele pentru popor de G. S. 1.20 
Nu më uita. Colecţiune de versuri funebrall, 

urmate de iertăciuni, epitafiă s. a. . . . —.50 
Omul. Noţiuni din anatomie şi fisiologie de 

G. Cătană —.50 
Omul şi lumea. Cântări funebrale de A. B. V.—.16 
Opşagurî. Cât cioplite cât pilite şi la lume 

împărţite de loan Pop Reteganul . . . — .80 
Pe pragul mormântului. Versuri funebrale 

de George Simu —.50 
Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Pop. Ret. —.60 
Păcală şi Tăndală, de G. Cătană . . . . —.16 
Părintele Nicolae. Schiţe din vieţa preoţilor 

de George Simu —.60 
Pietatea poporului român sau cântări evla-

vióse pentru cei ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni . . . . —.20 

Prietenul săteanului roman. SfătuirI în formă 
de dialog pentru elevi şi adulţi, compus 
de loan Pop Reteganul —.60 

Poveştile bănatului. De George Cătană înv. 
Tom. I. 50 fii. Tom. II. 50 fii. Tom III. 
50 fii. Tote 3 la olaltă 1.30 

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii şco
lari, de Aron Boca Velcherianul . . . . —.20 

Risete şi zîmbete de T. V. Gheaja . . . . —.60 
Românul în sat şi la óste, de loan Pop Ret. —.30 
Starostele, adecă Datini delà nunţile Româ

nilor Ardeleni. Adunate de I. Pop Ret. . —.30 
Schiţe din Italia de Teodor Bule 2, — 
Suspin şi zîmbire. Poesil şi prosă, de A. Pop. —.80 
Ţiganul la mănăstire. Poveste în versuri, 

de Aron Boca Velcherianul - .16 

1, 
1. 
1. 

1. 
3. 
1, 

Ţiganul în rairt. Poveste în versuri de A.B.V. —.16 
Trandafir şi viorele. Poesil poporale de I. P. R. —.60 
Cina câmpiei de Aron Boca Velcherianul . —.16 
Versuri de dor adunate din poeţii români de A. — 50 
Orar General pentru şcola română cu 6 cl. 

cu un singur înveţător de G. Maglar, înv. —.80 
Vieţa P. C. Vergure Maria de C. Darabant —.30 
Zidirea lumei, Adam şi Eva, originea sfintei 

Cruci şi cele 12 Vineri de loan Pop Ret. —.16 
Cursele diavolului. Naraţiuni poporale scóse 

din vieţa poporului de loan Bochiş . . 1.20 
Tragoedia Calvarului. Tradusă în românesce 

de membrii „Societăţii de lectură Ino-
cenţiu Mic Clain a teologilor din Blaj." 2.— 

Caractere morale, exemple şi sentinţe, cu
lese din istoriile popórelor vechi şi mo
derne 2.50 

Poesil de Th. M. Stoenescu 2.— 
Poesil complete de Carol Scrob 3.— 
Poesil de Veronica Miele. Preţul 2.— 
Snóve de Dumitru Stăncescu 1.— 
Vrei se te iubescă bărbatul '? Poveţe cătră 

muieri . . • 
Bogaţii şi săracii de C. C. Arion . . : . 
Despre prejudiţil de C. C. Arion • . . . . 
Despre influinţa împrejurărilor asupra acţ. şi 

depr. animalelor 
Basme culese din gura poporului de D. Stănc. 
Hatârul de Nie. Xenopol 
Delà Vrancea Paraziţii 3.— 

„ „ Trubadurul 3. 
Linguistica contemporană séu şcola neogra-

matic. de Lazar Şăineanu 1.— 
Monologurl în versuri de Nie. Ţincu . . . 1.— 
Ciarda albă. Naraţiune poetică în 5 cânturi de 

Th. Alexi —.50 
Nuvele sătesc! de Mihailé Bonacchi . . . 1.— 
Gramatica limbei române. Lucrată, pe base 

sintactice de loan Butean 5.40 
Stâna de vale cu o privire scurtă la regiu

nea munţilor Bihorenî de loan Butean —.50 
Veterinariul de casă pentru cai, vite, cornute, 

oi, capre şi rimătorî, lucrat pentru poporul 
român de B. Cornea 2.— 

Instrucţiune practică pentru Căuşele matri
moniali de Dr. I. Simon 2.60 

Biblioteca pentru toţi Nriî apăruţi à . . —.32 
Colecţiunea Şaraga. Volum apărute până 

acum. Volumul à 1 coronă. 
Almanachul Sf. Niculae. Trăsuri critice de 

pe vieţa Românilor Ardeleni Partea I. 
Afaceri bisericesc!. De Maneguţiu . . . 3.— 

Reuniunea Românilor din Transilvania şi 
Ungaria de N. Maneguţiu 4.— 

Nunta la Români. Studiu Istorico-etnografic 
comperativ de Elena Sevastos 5.— 

Elemente de Agricultură de Alesandru Grec. 2.— 
Mama socră. — Pe neaşteptate. — La 

Mösl. — De ale căsniciei. Vol. I. teatru 
de Th. D. Speranţă 2.50 

Popa cel de trebă. — Negreşit etc. Vol. II. 
prosă de Th. D. Speranţă 1.80 

Nuvele de A. Vlăhuţă 2.— 
Se rîdem ! de N. A. Bogdan 1.— 
Doctoral Sătenilor I.— 
Ghiveci de Urechiă 2.— 
Cura mea de apă de Seb. Kneipp . . . 2.— 
Trăiţi astfel „ „ » . . . 2.— 
La Unirea Bisericei românesc! Partea I. de 

Dr. Stefan Pop 1.— 
Ion Vodă cel cumplit (1572—1574) de B. 

Petriceiu-Haşdeu . 2.— 
Cărţi de rugăciuni: 

Icóna sufletului. Carte de rogăciunî şi cân
tări bisericesc!, frumos ilustrată. Preţul 
unui esemplar legată (Ediţia nóue sub presă). 1.— 
Legată în pânză 1.60 

, pele 3.20 
„ „ catifee 5.60 

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rogă
ciunî şi cântări bisericesc!, frumos ilustrată. 
Ediţiunea IV. Preţul unui esemplar legat . 1.— 
Legat în pânză 1.60 

. . Pele 3.20 
„ „ catifee 5.60 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte b o g a t ă de 
rugăciuni şi cântări bisericescl, forte frumos 
ilustrată pentru pruncii şcolari de ambele 
sexe. Preţul, unui esemplar legat frumos —.44 

Cărticică de rogăciunî şi cântări pentru 
pruncii şcolari de ambele sexe. Cu mai multe 

20 

Visul Prea Sfintei Vergură Maria urmat de C o r -
mai multe rogăciunî frumóse. Preţul unui 
esemplar legat —.20 

Epistolia Domnului nostru Isus Christos Preţul 
unui esemplar legat —.20 

Sf. Antoniu de Padua —.24 
Isvorul îndurărilor séu onoratul Paraclis cătră 

Preasântă Dómna nostra de D.-deu Năs-
cătore. Preţul unui esemplar —.20 

Cuvêntarï bisericesc! de Messilon. Episcop 
de Clermont şi membru al academiei fran-
cese. Din originalul frances traduse prin 
loan Genţ. Preţul 5.— 

Poftă bună, carte Pe bucate 2.— 

Carţî şcolare: 
Inveţătura creştinescă séu Catechismul mic 

pentru tinerimea gr, cat. cu binecuvân
tarea Preasânţitului părinte I. cândva Alexi —.20 

Inveţătura creştinescă séu Catechism de 
mijloc pentru tinerimea gr. cat. cu bine
cuvântarea Preas. părinte I. cândva Alexi — .40 

Inveţătura creştinescă séu Catechism mare 
pentru tinerimea gr. cat. cu binecuvân
tarea Preas. părinte loan cândva Alexi . 1.80 

Noul Abecedar de Vasile Petri —.50 
Ântâia carte de cetire de mai mult! pretinî 

ai şcolei —.40 
Abecedar de loan Papiu —.40 
Abecedar de E. Hodoş —.50 
Abecedar de Koş-Goldiş pentru înveţarea 

limbei maglare —.40 
Abecedar de Muntean-Solomon —.36 
Abecedar rom. prelucrat după P. Gönczi de 

Torna Roşescu - .30 
Abecedar maglar de P. Gönczi —.28 
Legendar de Vasile Petri 1.— 
Legendar de loan Papiu —.60 
Legendar de Stefan Pop —.80 
A 11-a carte de cetire de mai mulţi pretinî 

ai şcolei —.56 
A 11-a carte pentru înveţarea limbei ma

glare de Koş-Goldiş —.50 
Carte de cetire în limba magîară în usul 

classelor II., III. şi IV. delà şcolele po
porale cu limba română —.48 

Exerciţie practice pentru înveţarea limbei 
magîare de Negruţiu Ungurean . . . . —.50 

A IlI-a carte de cetire de mai mulţi pretinî 
ai şcolei 1.30 

Cartea poporului de I. Pop Reteganul . . 1.50 
Carte de cetire şi gramatică magîară pentru 

şcolele poporale cu limbă de propunere 
română de Dr. A. Schullerus şi I. Popo-
vicî. Partea I —.50 

Carte de cetire şi gramatică magîară pentru 
şcolele poporale cu limbă de propunere 
română, de Dr. A. Schullerus şi I. Popo-
vicl. Partea II 1.70 

Manual ^pentru propunerea limbei maglare 
în şcolele poporale cu limbă de propu
nere română de A. Schullerus şi I. Po-
povicî —-60 

Carte de cetire magîară de I. Gáspár cl. II. — .38 
a » » » » » » » 48 
. . . , . , » . IV. - . 6 0 

Gramatica limbei române de I. Papiu . . 1.— 
„ I. Dariu p. I.—.50 
„ I. Dariu p. II. —.50 
. Max Pop . . —.60 

Istoria Ungariei ediţ. de Blaj —.36 
Istoria patriei de I. Dariu . • —.50 

,, V. Goldis - .50 
Geografia patriei de V. Goldis —.50 
Geografia ediţ. de Blaj —.36 
Istoria biblică de Lud.-Dariu —.60 
Istoria biblică de G. Pop —.36 
Istoria biblică test. vechiű —.50 
Istoria biblică test. nou . . . . —.40 
Istoria biblică ilustrată —.24 
Istoria biblică ediţ. Soc. Sf. Stefan . . . . — .42 
Istoria naturală de UaşevicI —.72 
Curs practic de Economie de I. Georgesc . —.72 
Fisica de Dariu —.70 
Fisica de Chirilă —-60 
El. de Constituţiunea patriei de F. Negruţiu —.50 
Ântâia carte de Aritmetică de Borgovan . . —.36 
A Il-a carte „ „ „ „ . . — .50 
A IlI-a carte , , „ „ . . —.70 
Elemente de Geometria de D. Dogariu şi 

I. Dariu —.40 
Tot soiul de căr ţ î şcolare apărute ort şi unde. icóne frumóse. Un es. broş. —.16 legat 

Tot de aicï se pot procura tot soiul de cărţî şi recuisite şcolare, tipărituri oficióse. hârtii, recuisite de scris şi altele. 
Tipografia nostra primesce spre efecluire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. — Catalóge şi computurî 
se trimit gratis şi franco ori şi cui. — Vânzătorilor se dá rabatul cuvenit. — De aicï se pot comanda şi icóne religiose pictate 
tu Oleiü pe pânză etc., în t o t e mărimile. Catalóge preste aceste — la cerere se trimit ori şi cui. — Comandele sunt a se adresa la s 

Tipograf ia „Aurora" A. T o d o r a n în Gher la — S z a m o s ú j v á r . 
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